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 111رقم  الجلسةمحضر 

 م(.9102 يوليو 21هـ )1021 ذو القعدة 21 ثلاثاءال : التاريخ

 المجلس. لرئيسالصمد قيوح، الخليفة ال ول المستشار الس يد عبد : الرئاسة

بتداء من الساعة ال قيقةد ونتان وعش : ساع التوقيت لدقيقة او  ثالثة، ا 

 .العاشرة بعد الزوال

 الشفهية. ال س ئلة مناقشة: جدول ال عمال

-------------------------------------------- 

 المستشار الس يد عبد الصمد قيوح، رئيس الجلسة:

بسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على س يد المرسلين وعلى أ له 

 وصحبه أ جمعين.

 ن عن افتتاح الجلسة.أ عل

 السادة أ عضاء الحكومة المحترمون،

 رون المحترمون،الس يدات والسادة المستشا

من الدس تور، ووفقا لمقتضيات النظام  200عملا بأ حكام الفصل 

الداخلي لمجلس المستشارين، تخصص هذه الجلسة ل س ئلة الس يدات 

 والسادة المستشارين المحترمين وأ جوبة الحكومة عليها.

قبل الشوع في تناول ال س ئلة الشفهية المدرجة في جدول ال عمال، 

د ال مين لا طلاع المجلس على ما جد من مراسلات أ عطي الكلمة للس ي

علانات. الكلمة لكم الس يد ال مين.  وا 

 المستشار الس يد أ حمد تويزي، أ مين المجلس:

 شكرا الس يد الرئيس المحترم.

 بسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على النبي ال مين.

يوليوز  9بتاريخ الصادر  91/29بقرار المحكمة الدس تورية رقم توصل المجلس 

بشأ ن النظام الداخلي لمجلس المستشارين، والذي قضت بموجبه بما  1029

 يلي:

 مادة مطابقة للدس تور؛ 199 -

مادة ليس فيها ما يخالف الدس تور، مع مراعاة ملاحظات  12  -

 المحكمة الدس تورية بشأ نها؛

 مادة غير مطابقة للدس تور. 00 -

لمجلس مقترح قانون يتعلق وأ ودع فريق العدالة والتنمية لدى مكتب ا

دارات  حداث مؤسسة موحدة لل عمال الاجتماعية لموظفي الوزارات والا  ب 

 ذات الطابع المركزي.

كما توصلت الرئاسة بمراسلة من فريق الاتحاد المغربي للشغل، يفيد من 

خلالها بتجريد المستشار الس يد رش يد المنياري من العضوية بهذا الفريق، 

 من النظام الداخلي لمجلس المستشارين. 14ادة وفقا لمقتضيات الم

كما توصلت الرئاسة برسالة من الفريق الدس توري الديمقراطي 

الاجتماعي، يطلب من خلالها تأ جيل سؤال الفريق الموجه لقطاع الش باب 

لى جلسة لاحقة.  والرياضة ا 

لى غاية يومه الثلاثاء  أ ما بلنس بة لل س ئلة التي توصلت بها الرئاسة ا 

 :فهيي كالتالي 1029يوليوز  21

 سؤالا؛ 21عدد ال س ئلة الشفهية:  -

 سؤالا؛ 10عدد ال س ئلة الكتابية:  -

 أ جوبة. 4عدد ال جوبة الكتابية:  -

 شكرا الس يد الرئيس.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شكرا الس يد ال مين.

لى  ونس تهلنبتدئ  جدول أ عمال جلستنا هذه بلسؤال ال ول الموجه ا 

والاستثمار والتجارة والاقتصاد الرقمي، وهو سؤال الس يد وزير الصناعة 

 موضوع من طرف الفريق الاس تقلالي للوحدة والتعادلية.

 تفضلو الس يد الرئيس.

 عبد السلام اللبار: الس يدالمستشار 

 الس يد الرئيس،

 الس يدين الوزيرين،

 ال خوات والا خوة،

هناك حدث برز شهده مجلس نا الموقر في شخص الرئاسة، حيث تم 

ذاعة  توش يح النائب ال ول بسم مجلس نا الموقر، حدث برز تناولته الا 

ووسائل الا علام الوطنية، فكان من اللازم عليكم أ ن تدرجوه ضمن 

المنجزات، بحيث أ ن الس يد رئيس دولة البرازيل وشح مجلس نا الموقر في 

شخص نائب الرئيس الس يد عبد الصمد قيوح، فهذا حدث برز شهده 

مي والساحة الدبلوماس ية الوطنية في تعزيز وتوطيد الشاكة أ و الحقل الا علا

 التعاون ما بين المغرب والبرازيل، حدث يجب أ ن نصفق له.

 .شكرا

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الرئيس.

لى وزارة الصناعة والاستثمار والتجارة  ذن السؤال ال ول الموجه ا  ا 

لي، تفضل الس يد المستشار والاقتصاد الرقمي من طرف الفريق الاس تقلا

 السؤال.لوضع 

 الحسن سليغوة: الس يدالمستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدان الوزيران،
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 الس يدات والسادة المستشارين،

 الس يد الوزير،

يمثل انطلاق مسلسل الجهوية المتقدمة منعطفا هاما في المسار 

وية فرص عديدة الس ياسي والديمقراطي والتنموي ببلادنا، وتتيح مسأ لة الجه

يتعين استثمارها، وذلك بخلق أ قطاب اقتصادية جهوية من أ جل الا سهام في 

ذ لا يمكن للجهات المغربية  الجديدة  21التنمية وتحقيق ال هداف المتوخاة، ا 

أ ن تبقى اليوم في منأ ى مما يجري من تحولات نوعية عميقة للمحيط الخارجي 

وم وطنيا ودوليا، الذي يجب أ ن الذي تنشأ  داخله ومن النقاش الجاري الي

تس تخلص منه الحكومة والساهرين على شؤونها من التجارب التي يعرفها 

العالم على مس توى الا ستراتيجيات التنموية، وذلك بهدف استثمار هذه 

طار بناء نموذج مغربي للجهوية المتقدمة.  الخلاصات في ا 

ستراتيجية الحكوم ة من أ جل لذا نسائلكم الس يد الوزير، ما هي ا 

حداث أ قطاب اقتصادية جهوية تنافس ية من أ جل الا سهام في التنمية؟  ا 

 .شكرا

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شكرا الس يد المستشار.

جابة على السؤال.  الكلمة لكم الس يد الوزير للا 

العلمي وزير الصناعة والاستثمار والتجارة والاقتصاد  حفيظالس يد مولاي 

 الرقمي:

 شكرا الس يد الرئيس.

 كرا الس يد المستشار المحترم.ش

 1022هذا سؤال مهم جدا، الجهوية المتقدمة اللي جاء بها دس تور 

عندها أ همية خاصة، ولهذا جميع الوزراء وجميع المغاربة تيش تغلو في هاذ 

يجابية،  ن شاء الله، ا  الاتجاه، ل نه الجهوية المتقدمة يكون عندها نتائج، ا 

 كتبان النتائج ديالها.وراه بدات 

-1021فيما يخص قطاع الصناعة والمخطط ال خير ديال التنمية الصناعية 

بدينا كنشوفو المناطق اللي هي وصلت لواحد المس توى عالي ديال  1010

التنمية ومناطق أ خرى وجهات أ خرى كتعاني وخاصها المعاونة، فبدينا كانت 

لى تذكرتو، كانت أ ولا الجهة ديال الدار البيضاء هي ال ولى في  طنجة ا 

الصناعة، والثانية كانت الجهة ديال طنجة، فلهذا واكبنا الجهة ديال القنيطرة 

اللي عندها واحد القطب جديد في ميدان الصناعة اللي عطا حتى هنا نتائج 

يجابية، سوس هكتار ال ن تنش تغلو عليها، عين  100ماسة اللي فيها  -ا 

ومناطق هكتار، وأ يضا مناطق صناعية  02هكتار، سطات  41شقاق 

تجارية مهمة في قلعة السراغنة، كرس يف، طرفاية، طاطا، الراش يدية وأ سفي 

ن شاء الله في القريب العاجل  اللي هما الدراسات ديالهم قربو يساليو، وهما ا 

 أ ننا نبداو نش تغلو على تفعيل هاذ الدراسات.

 .وشكرا

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الوزير.

طار التعقيب.الكلمة لكم الس يد المستش  ار في ا 

 المستشار الس يد الحسن سليغوة:

 . شكرا الس يد الوزير على هاذ الا يضاحات

اللي ثار الانتباه ديالي وهو حقيقة هناك استثمارات، هاذ الاستثمارات 

اللي كنتساءلو أ ش نو هي ال ليات أ ولا اللي كنشوفو منهم هاذ المناطق، 

لى ما كانتش الدولة وكتعرفو بأ نه ما يمكنش تكون كيف ما كان  الاستثمار ا 

هي ال ولى اللي كتستثمر في هاذ المدن ولا فهاذ الجهات بش كتكون ذيك 

الرافعة بلنس بة للمستثمرين ديال المدن، ما غيمكنش تكون واحد الانطلاقة 

لى كانت عندنا واحد الا رادة واقعية وما  اللي هي فعلا انطلاقة حقيقية ا 

 م وفي الواقع كنلقاو راس نا بدون شيء.كنتكلموش بش كنعطيو أ رقا

مثلا  -وأ نت عارف هاذ الشي كلشي  -نعطيك غير مثل الس يد الوزير 

بولمان ملي كنهضرو على استثمارات ديال الدولة في فاس كنلقاو  -جهة فاس

تقريبا ماشي غير هاذ الس نة هاذي فهاذ الس نوات ال خيرة كلها ش به صفر 

لى ما كانتش جات الدو لة واستثمرات واعطات واحد الانطلاقة درهم، فا 

حقيقية بلنس بة بش يواكبوها المستثمرين ديال مدينة فاس، هذا هو 

 الانتظار اللي كنتظرو وهاذ الانتظار طال.

وكتعرفو مدينة فاس والقيمة ديالها لا بلنس بة للصناعة ولا بلنس بة 

لا أ حمل  للاستثمارات، مع ال سف ما بغيتش ندخل في بعض الجزئيات حتى

المسؤولية ل ي أ حد، احنا كنطلبو غير النتيجة، كنطلبو غير الانطلاقة 

الحقيقية وذاك بكل صراحة بش يمكن لمدينة فاس ترجع للماضي ديالها، راه 

مدينة فاس راه مدينة يمكن نقول لك مدينة بلا ما نعاود نتكلم عليها ونعاود 

و من الحكومة هو نهضر على بزاف ديال المسائل، احنا اللي كنطلب

 الانطلاقة ديال هاذ النوع ديال الاستثمارات.

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد المستشار.

 الكلمة لكم الس يد الوزير للرد على التعقيب.

 والاستثمار والتجارة والاقتصاد الرقمي: الصناعةالس يد وزير 

 شكرا.

 المغرب ماشي كلها بحال بحال، طبعا الس يد المستشار أ نه المناطق في

لى جيتي تشوف المستثمرين الكبار ملي تيبغيو يستثمرو كيقول  الاستثمار ا 

لى طلقناهم كلهم غيمش يو كلهم  ليك بغا يكون في واحد الميناء قريب ل ورب، ا 

 لطنجة، مس تحيل أ ننا نديرو هاذ..

 فعاونا عدة مستثمرين بش يمش يو للجهة عندكم جهة فاس في قطاع

ما بين فاس ومكناس استثمرو هاذ  الس يارات "يازاكي" ومن غيرهم
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 الس نوات ال خيرة بكثافة.

كان عندي لقاء ال س بوع الماضي مع رجال ال عمال بمدينة فاس، فالبعض 

 les centresفي يمكن اللي هي  ..منهم في فاس على سبيل المثال استثمر 

d’appel  ديال  ديال المعامل، ولكن شركة أ خرى 1دارت

(l’ingénierie مخدمة ال ن أ كثر من )ديال المهندسين وكتطلب  2100

 أ نها تشغل أ كثر.

فيما يخص الحكومة الاستثمارات ال ن ما كانديروش شي استثمار غير 

، كنتمنى أ ن الحكومة ما تديرش اقتصاديكفاعل  للحكومة في هذا الميدان

 كفاعل اقتصادي في المس تقبل.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 كرا الس يد الوزير.ش

السؤال الثاني موضوعه تنامي القطاع غير المهيكل وهو موضوع من 

 ، تفضلي الس يدة المستشارة المحترمة.والتنميةفريق العدالة طرف 

 الس يدة امال ميصرة: المستشارة

 شكرا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء المحترمون،

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون،

أ ن القطاع غير المهيكل يواصل زحفه في  عطيات الا حصائيةتفيد الم 

العديد من القطاعات، ورغم حجم رقم المعاملات الذي يشكله في النس يج 

لا أ نه بلمقابل لا يسمح بتوفير شروط الحماية  الاقتصادي الوطني ا 

الاجتماعية ل لاف المش تغلين، ناهيك عن ظروف العمل التي لا تخضع 

 ا له من أ ثار على مناخ ال عمال وتنافسيته مع القطاع المنظم.للقانون وأ يضا لم

جراءات التي تعتزمون القيام بها من  لذا نسائلكم الس يد الوزير ما هي الا 

لى القطاع  أ جل تحفيز العاملين في القطاع غير المهيكل على الانتقال ا 

 المنظم؟

 .وشكرا

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

جابة على السؤال.الكلمة لكم الس يد الوزير ل  لا 

 الس يد وزير الصناعة والاستثمار والتجارة والاقتصاد الرقمي:

 شكرا الس يدة المستشارة المحترمة.

هذا نقطة مهمة جدا في الاقتصاد المغربي، القطاع غير المهيكل كنعرفو 

كلنا أ نه فيه عدة مشاكل وعدة أ نواع ديال القطاع غير المهيكل، كاين القطاع 

اللي هو اجتماعي، كيخص الناس يخدمو بش يمكن لهم ياكلو غير المهيكل 

هذاك شكل، وكاين القطاع غير المهيكل اللي هو الناس كيبغيو يديرو فيه 

واحد الثروة مهمة ما يخلصوش الضرائب وكذا، الثاني كنحاربوه وال ول 

 كنواكبوه.

ه فالمواكبة ديال ال ول وهو المقاول الذاتي اللي وضعناه وصادقتو علي

مقاول ذاتي لحد ال ن، اللي  200011خرج هاد الس نتين ال خيرة وصلنا ل

مليون درهم ديال رقم المعاملات، فهذا القطاع كله كنواكبوه  341عندهم 

ن شاء الله بش يمكن لنا  بش يمكن لو يدخل للقطاع المنظم، احنا جايين ا 

 نواكبوهم حتى في التغطية الاجتماعية.

يعاني هاد القطاع، فالانعكاسات ديال هذا كاين عدة مشاكل بش ك 

خاصنا نتعاونو جميع بش نلقاو  القطاع على القطاع المنظم كثيرة، ولهذا

هيكل بش يرجع قطاع مهيكل، هاد حلول بش نواكبو هذا القطاع غير الم 

الشي كاين في المغرب س نوات وس نوات، مازال ما لقينا ليهش جميع حلول 

ل الذاتي، عندنا عدة مبادرات يمكن ناقشوها في بهاذ المقاو  بدينااحنا 

المس تقبل وكنتمناو أ ننا نخرجو من هذه المشاكل اللي عند القطاع المنظم اللي 

 بوه.ر وهو نواكبوه ماشي نحا الوحيدجياه من القطاع غير المنظم، ولكن الحل 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الوزير.

 ة المحترمة.الكلمة لكم الس يدة المستشار 

 المستشارة الس يدة امال ميصرة:

 شكرا الس يد الرئيس.

فادتكم.  شكرا الس يد الوزير على ا 

نعلم جميعا أ ن القطاع غير المهيكل هو قطاع متواجد يتنامى بسرعة 

كما ذكرتم، تفشي الفقر والبطالة وقلة فرص  مهولة، ال مر راجع لعدة أ س باب

دام التنظيم بخصوص الاستثمارات العمل وهو ال مر الاجتماعي، أ يضا انع

وارتباطه أ حيانا بلرشوة أ و الزبونية أ و انعدام الشفافية، رغم أ نه يحتل مكانة 

نتاجية  2.1مهمة في مجال التشغيل، حيث يمثل ما يفوق  مليون وحدة ا 

لا أ ن له انعكاسات جانبية متعددة  حسب المندوبية السامية للتخطيط، ا 

وى ميزانية الدولة، حيث يمثل نوع من وعلى مس تويات عدة، على مس ت

هدار  لفرص المادية للخزينة، أ يضا هو قطاع ليست له ضوابط على لالا 

مس توى تسجيل المنخرطين فيه بلنس بة لصندوق الضمان الاجتماعي، أ يضا 

يمثل اس تغلالا بشعا للطبقة الشغيلة التي تعمل في ظروف غير ملائمة 

 وبأ جور زهيدة مع غياب الاس تقرار.

على القطاع المنظم، خاصة المقاولات  -كما ذكرتم  -أ يضا يمثل تضييق 

التي تعمل بصورة منظمة ما يمثل أ حد ال س باب المهمة لاندثار عدد كبير من 

 المقاولات.

أ ما على المس توى الاس تهلاكي، فهو يشكل خطر على صحة المس تهلك، 

لمواصفات خصوصا وأ ن السلع المروجة من خلال هاذ النظام ليست لها ا

 المطلوبة للجودة.

 الس يد الوزير،

لا أ نه ديناميكي وبنيوي، ما يجعل  هذا النشاط ومع أ نه غير مهيكل ا 
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جراءات معتبرة خلال  صعوبة معالجته، بلرغم من أ ن الحكومة قامت بعدة ا 

العش الس نوات ال خيرة، ذكرتم من ضمنها مواكبة المقاول الذاتي، أ يضا 

جراءات التي اس تهدفت المقاولات الصغيرة من أ جل اس تقطابها، كل هذه  الا 

لا أ نه لابد من بلورة مجهودات مهمة من أ جل تسريع هاذ  المجهودات المعتبرة ا 

دماج  ستراتيجية وطنية لمعالجة وا  دماج، وأ ذكر بلورة ا  الانتقال وهذا الا 

 القطاع الخاص غير المنظم، كما جاء به البرنامج الحكومي.

جباري ال ساسي عن المرض الخاص نظأ يضا تسريع بتنزيل  ام التأ مين الا 

بفئات المهنيين والعمال المس تقلين وال شخاص الغير ال جراء، الذين من 

اولة الصغيرة، أ يضا تبس يط شأ نهم الاس تقطاب أ يضا، تبس يط المحاس بة للمق

لى التمويلات المساط ر الخاصة بلتصريحات وال داء، أ يضا تسهيل الولوج ا 

 والميسرة.بلطرق السهلة 

س توى المس تهلك، م ال عن الجانب التحسيسي لا على وأ خيرا الاش تغ

 أ و على مس توى ال شخاص الذين يش تغلون في هذا النشاط.

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

طار الرد على التعقيب.  الكلمة لكم الس يد الوزير في ا 

 والتجارة والاقتصاد الرقمي: والاستثمارالس يد وزير الصناعة 

شكرا الس يدة المستشارة، ل ن هاد ورقة الطريق اللي وضعتي هنا، هي 

 الحكومي، عندك جميع المعطيات.اللي منبثقة بدون شك من البرنامج 

فاحنا القرار اللي كاين هو كان في واحد العهد محاربة هاد القطاع، 

( عش ناه، l’assainissementوأ عطت مشاكل مهمة جدا، ذاك )

لهاذ المشاكل، وال ن المواكبة هي طريقة سليمة اللي  مس تحيل أ ننا نرجعو

 احنا غاديين فيها، والنتائج الحمد لله لا بأ س بها.

لا زلنا في المغرب عندنا قطاع غير منظم مهم جدا، خاصنا نواكبوه ولكن 

خاصنا نحاربو واحد الجزء منه اللي هو ماشي هاد القطاع اللي كنهضرو 

اللي كيمشي   مهمش، هذا قطاع غنيعليه، الناس اللي عندهم مشاكل

للقطاع غير المهيكل، هذا صعب أ ننا ما نحاربوهش، ولكن ال ن كنواكبو 

جميع الفئات في هاذ القطاع غير المنظم، والحمد لله بدا كيتبين أ نه كاين 

 تحسن س نة من بعد س نة، كنتمناو في المس تقبل يكون أ حسن وأ حسن.

 .شكرا

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

لى السؤال الثالث، وموضوعه النهوض بلبنيات التحتية الرقمية ون  نتقل ا 

بلعالم القروي، وهو موضوع دائما من طرف فريق العدالة والتنمية، تفضل 

 الس يد المستشار المحترم لوضع السؤال.

 المستشار الس يد مبارك جميلي:

 شكرا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء،

 ،الس يدات والسادة المستشارين

 الس يد الوزير،

تلعب البنيات التحتية الرقمية، ش بكة ال لياف البصرية وش بكة 

الانترنيت ذات الصبيب العالي، ش بكة البث الفضائي، دورا هاما في هيكلة 

لا أ نها أ صبحت ضرورية لتمكين المواطن والا دارة من  المجال الترابي، ا 

لا أ ن الخدمات عن بعد وتعزيز تنافس ية المقاولات وتشجيع جاذب  ية المجال، ا 

 هذه الش بكات، الس يد الوزير، تعرف انتشارا محدودا في الوسط القروي.

لذا، نسائلكم، الس يد الوزير، عن الا جراءات التي ستتخذونها من أ جل 

تصحيح هاذ الوضع وتحسين جودة الصبيب وتوس يع ش بكة الاتصال 

 وتقويتها؟

 لكم. شكرا

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

جابة على السؤال.الكلمة لكم   الس يد الوزير للا 

 والاستثمار والتجارة والاقتصاد الرقمي: الصناعةالس يد وزير 

 شكرا الس يد المستشار المحترم.

 -ها أ نتما كتشوفو  -هادي نقطة مهمة، ل ن الش بكة اعطتنا لحد ال ن 

( GSMنتائج اللي هاذ الس نوات ال خيرة، المغاربة كلهم تقريبا توصلو ب )

 (.4G( وال كثرية منهم )3G( و)2Gعندهم )

لى شفنا في هاد الس نوات ال خيرة  ديال الجماعات القروية اللي  9.000ا 

 4000( وla 4Gتغطت بهاذ الش بكة، والخطط ال ن غادي ندوزو لتعميم )

( عبر ال قمار Satelliteديال الجماعات قروية اللي غادي تزاد وأ يضا ذاك )

لمناطق اللي ما وصلهومش يمكن نوصلو لهم اللي غادي نوصلو لو ال ن بش ا

(VSAT.ن شاء الله في المس تقبل القريب  ( ا 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

طار التعقيب.  الكلمة لكم الس يد المستشار في ا 

 مبارك جميلي: الس يدالمستشار 

فادة.شكرا لكم الس يد   الوزير على هذه الا 

قامت على تعميم مبادرة المنصة ن المبادرات الحكومية التي فقط أ يضا نثم

دارة على التواصل مع Rokhas.Maالا لكترونية رخص ) ( طبعا لتعزيز الا 

لا أ ننا نجد، الس يد الوزير، أ ن محدودية الانتشار في المجال  المواطن، ا 
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القروي تنلقاوها ضعيفة جدا، مما يحول دون التواصل، خصوصا أ ن مجموعة 

 من الا دارات تعتمد هاذ الوسائل.

دارات التربوية، الا دارة التربوية تعتمد في جل ا   لى خدينا مثلا الا 

لس يد المدير تعتمد على ال نترنيت، في المجال القروي االعمليات اللي تيقوم بها 

تيلقا هاذ الس يد المدير في الخدمات اللي تيدير صعوبة كبيرة، نظرا لعدم 

أ يضا تيعقد تغطية هاذ المجال بل نترنيت، أ يضا ضعف الصبيب تيحول 

 المأ مورية.

أ يضا في المجال الس ياحي هاذ المناطق القروية اللي فيها الس ياحة الواحية 

والجبلية والصحراوية، هاذ المجالات ما عندهاش جاذبية نظرا لعدم تغطيتها 

بهاذ الش بكات، ناهيك على مجموعة ديال الخدمات المصرفية تتقام بواسطة 

لجبلية أ و لا القروية المواطن غادي يلقى الجوال، وبلتالي هاذ المناطق ا

 صعوبة في التواصل في هاذ الخدمة ديال الخدمات المصرفية.

لهذا، الس يد الوزير، كما دعاكم المجلس الاقتصادي والاجتماعي في 

حول تنمية العالم القروي التحديات وال فاق، كان  1023التقرير ديالو ديال 

لى:22التوصية رقم  أ وصى بمجموعة ديال التوصيات خصوصا  ، التي دعت ا 

تسريع وتعزيز اس تعمال التكنولوجيا، تكنولوجيات الا علام  -

 توس يع المتزايد للش بكات؛ال والتواصل، وذلك من خلال 

نشاء مو  - لكترونية جهوية معينةاا   .قع ا 

طار الوضع الجديد للجهوية  كما نقترح عليكم، الس يد الوزير، في ا 

دراج التهيئة الرقم  طار صلاحيات الجهات المتقدمة، ا  ية كقطاع مس تقل في ا 

 المس تقلة؛

أ يضا تسريع وتقوية مختلف البرامج المرتبطة بمخطط المغرب الرقمي 

 ؛1010

الوقوف عند العراقيل التي تعرفها هاذ التوسعة والبحث عن حلول 

 سريعة ومس تعجلة.

 شكرا لكم الس يد الوزير.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شكرا.

 الوزير للرد على التعقيب.الكلمة لكم الس يد 

 والاستثمار والتجارة والاقتصاد الرقمي: الصناعةالس يد وزير 

صراحة، ال ن تنهضرو على الرقمنة ديال المغرب ككل في جميع الميادين، 

لى جينا نشوفو في هاذ الس ياحةفي الا دارة الترابية، في  ، في التعليم، ولهذا ا 

 هذا القطاع، تنظن أ نه الاستثمار الس نوات ال خيرة هاذ الشي اللي تدار في

لى جينا نشوفو ) الوكالة اللي متتبعة هذا القطاع  (l’ANRTكان مهم جدا، ا 

عندها واحد الصندوق، هذاك الصندوق تيكونو فيه تيجيو ال موال من 

 اللي كاينين دب.( les opérateursهاذوك المتعهدين )

جدا، المدارس القروية مع في المدارس مهم  ارلحد ال ن الاستثمار اللي تد

لى ما كانش تقريبا  وزارة التعليم الوطني، فيما يخص الس ياحة طبعا هذا ا 

الصبيب العالي السائح ما تيبغيش يمشي لواحد المقر ل ن خاص يكون، هاذ 

الشي متبعينو بدقة، لكن ما يمكن لناش نتجاوزو هاذ المراحل، راه جينا 

ديال التليفون في المغرب، وهاذ  من بعيد، عقلتو بشحال كانت الدقيقة

الس نوات ال خيرة كيفاش انخفضت بسرعة مهمة جدا، ل ن في المغرب اليوم 

 تقريبا احنا أ رخص في العالم في الدقيقة اليوم، كنا من أ غلى الدول.

فاحنا جايين تدريجيا، متبعين بدقة أ يضا جميع القرارات اللي كيخرجو من 

لي عطا هاذ التقرير ديالو فيما يخص هاذ المجلس ال على للحسابت ال

ال نترنيت في المغرب وكذا، لكن هاذ الشي خاصو الا مكانيات، احنا جايين 

تدريجيا وجميع الا مكانيات اللي عندنا في المغرب كندريوها فهاذ الميدان، ل ن 

احنا متفقين معاك الس يد المستشار أ نه التطور ديال بلادنا غادي يدوز 

يال المغرب لكن فاقد الشيء لا يعطيه الا مكانيات اللي طبعا من الرقمنة د

لى عندكم شي اقتراحات مرحبا.  عندنا كنديرو جميع المجهودات، ا 

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الوزير على مساهمتكم.

لى السؤال ال ني ال ول الموجه لقطاع التجهيز والنقل  وننتقل ا 

رة، نرحب بلس يد الوزير واللوجيستيك، وموضوعه صيانة الطرق الس يا

الس يد اعمارة، والسؤال ال ول موضوع من طرف السادة المستشارين 

 المحترمين من فريق ال صالة والمعاصرة.

 المستشار الس يد أ حمد تويزي:

 الس يد الرئيس،

 الس يد الوزير المحترم،

تعرف صيانة بعض المحاور بلطرق الس يارة تعثرا ملحوظا، وأ خص 

برش يد ومراكش، مما يؤثر على جودة هذا المرفق الحيوي  بلذكر المقطع بين

 ويتسبب في مشاكل وأ خطار لمس تعملي الطرق الس يارة.

في هذا الا طار نسائلكم الس يد الوزير المحترم، عن التدابير المتخذة 

 لصيانة الطرق الس يارة وتحسين جودتها.

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد المستشار.

جابة.الكلمة لكم ا طار الا   لس يد الوزير في ا 

 الس يد عبد القادر اعمارة وزير التجهيز والنقل واللوجيستيك والماء:

 شكرا الس يد الرئيس.

لى الموضوع ديال  بلطبع الس يد المستشار السؤال ديالكم ينصرف ا 

الصيانة الدورية، ملي كنتكلمو على الصيانة الدورية، طيب السؤال واش 

ضرورية؟ هي ضرورية ما عندناش خيار، احنا س نويا هاذ الصيانة الدورية 
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كيلومتر  210ديال الش بكة واحد  %4بلنس بة للطرق الس يارة عندنا تقريبا 

مليون ديال الدرهم س نويا، وهي تيدار فيها  000واللي تتكلفنا تقريبا واحد 

واحد المسح شامل للش بكة وتيكون ذاك الشي بشكل دوري، احنا 

ل شهر ال خيرة تنحرصو على أ ن ذاك الا زعاج اللي يمكن بطبيعة الحال فهاذ ا

يتسبب فيه يكون أ قل ما يمكن خاصة بتحسين التشوير، وربما في بعض 

الحالات الممكنة تفادي ال يام اللي تتعرف واحد الكثافة في اس تعمال الطريق 

 الس يار.

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الوزير.

  الس يد المستشار.الكلمة لكم

 المستشار الس يد احمد تويزي:

في الواقع فيما يخص الصيانة الدورية، فأ ي بناية أ ي معلمة لا بد أ ن 

تكون لها صيانة ولكن صيانة معقولة، أ نا نقول الس يد الوزير أ نا تندير هاذ 

مرات في ال س بوع، لا يعقل أ بدا بش تكون عندنا بين  1الطريق تقريبا 

صيانة عام ونصف ولا عامين هاذي، وهاذ الصيانة كون  برش يد ومراكش

غير كانت صيانة أ نا كنطلب منك بش تفتح تحقيق، تنطلب منك من هاذ 

المنبر أ ن تفتح تحقيقا في ال عمال الجارية بين برش يد ومراكش، ل نه لا يعقل 

على أ ننا كنجيو وكنحس نو أ ولا كاين الا زعاج ديال الناس، كنمش يو كتكون 

 كيلومتر كنعاودو نردموها. 1حفرات، كنحفرو كيلومتر ولا  1 حفرة ولا

الطرق الس يارة الس يد الوزير المحترم مزيان الصيانة ولكن الصيانة 

المعقولة ماشي الصيانة من أ جل الصيانة، ماشي الصيانة من أ جل أ ولا نحفرو 

ونخلي الحفاري، نقول لك دب قبل ما توصل لبرش يد ما توصل للبياج ديال 

لى مشيتي ب بر  لى طحتي فيها وا  ش يد كيلومتر من البياج بقي الحفاري تما ا 

بطوموبلتك دب من برش يد لمراكش تقلب، ما وصلها حتى أ حد، سير  210

( ما les affaissementsوحسب شحال من بلايص محفورين فيهم )

( وكيتحفر affaissementوصلوهمش وشحال من بلاصة ما فيهاش )

 وكيتعاود.

الس يد الوزير المحترم كنقول لك خاصك أ نت ال ن كوصي على بلتالي 

مليار ديال الديون  19هاذ الشكة، الشكة عندها ديون، شركة عندها 

هذا هضرة المدير ديال الشكة الوطنية للطرق  2924ديال الدرهم في 

مكانيات، كاين هذاك  الس يارة واش شايطين الفلوس بش نشتتوهم، كاين ا 

لى   التسييج ما كيتدارش، التسييج خاصوالشي اللي أ ساسي يتدار، ثم أ نه ا 

مكانيات، كنقولو المغرب ما  بغينا نحطو شي ريال المغرب بلد ما عندوش ا 

لى عندو شي ريال خاصو يس تي فين يحط  مكانيات، وبلتالي ا  عندوش ا 

هاذ الريال، ماشي يس تي بش غير بش ندوز المارش يات وندوز عامين 

د وبين مراكش بأ عمال اللي ما كيتصورهاش العقل فالطريق بين برش ي

 البشي، واش احنا لا بس علينا كنلوحو الفلوس من الشجم؟

بلتالي كنطلب منك الس يد الوزير المحترم بش تفتح تحقيق، وتدير 

 لجنة وتراقب هاذيك ال شغال التي تكون بين برش يد ومراكش.

 .شكرا

 الس يد رئيس الجلسة:

 ار.شكرا الس يد المستش

طار الرد على التعقيب.  الكلمة لكم الس يد الوزير في ا 

 الس يد وزير التجهيز والنقل واللوجيستيك والماء:

 الس يد المستشار،

قسوت على الشكة، أ ولا الشكة هي ما خدماش غير بوحدها، عندها 

داري كيراقبها.   مجلس ا 

ديونية ثانيا، تكلمت على المديونية، بلعكس المنتظر تنوه شوية ل ن الم

يجابية، حلينا  ال ن تتنقص، هاذي الس نة الثانية درات الشكة نتيجة ا 

مليون درهم.  300المشاكل ديال مخاطر الصرف راه كانت تشكل واحد 

هاذ القضية ديال الصيانة الدورية ما كيناش غير ما بين برش يد ومراكش، 

ذا كان هناك مشكل هذا الذي ليه  كاينة في جميع المقاطع والمحاور. ا  أ شرت ا 

 غنشوفوه، ولكن هذا ماشي مدعاة، ل ن تتقول الفلوس تيتشتتو وكذا كذا.

أ ولا غير نقول ليك الس يد المستشار، رجاء غير اسمع لي، رجاء، ما 

داري  كايناش شركة عمومية اللي يمكن تشتت الفلوس، أ ولا عندها مجلس ا 

ذن غير هاالمجوعندها مراقبة وعندها  ذ المسالة لس ال على للحسابت، ا 

 هاذي ما تقالش. 

عطاء الصحة المالية  طار ا  أ ولا كاين واحد الجهد كبير اللي تدار في ا 

 12.0لشكة الطرق الس يارة، راه ما تنساش في وقت من ال وقات كانت 

مليار ديال الدرهم ديال المديونية، وهاذ الشي غادي وتينقص، وهو اللي 

بعض الاستثمارات ال خرى في  غيأ هل الشكة بش في المس تقبل أ نها تدير

بعض المقاطع ال خرى، وهاذ القضية ديال الصيانة الدورية أ نا قلت لك 

هاذي فيها شوية ديال الا زعاج، ولكن احنا تنحاولو هذاك الا زعاج ما 

لا في بعض المقاطع اللي حتى في البناء  يكونش بطبيعة الحال مس تمر، وا 

شكالات،  فاس، ولكن  -بحال المقطع ديال تازةديالها في البداية كانت فيها ا 

كانت اختيارات، هاذ الاختيارات هي اللي خلت أ ن هذا المجال ديال 

لى بغينا نقولو دورية.  الصيانة تيدخل بواحد الطريقة ا 

 هاذ القضية اللي قلتي أ نا غنشوفها.

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .لى كان عندكم، أ عتذرثانية الس يد المستشار ا   12شكرا بقة لكم 

السؤال الثاني موضوعه ظاهرة العطش الذي تعاني منه بعض ال قاليم، 

والكلمة ل حد السادة المستشارين من فريق ال صالة والمعاصرة لتقديم 
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 السؤال. تفضل الس يد المهاجري.

 المستشار الس يد عبد الا لاه المهاجري:

 شكرا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء،

 السادة المستشارين المحترمين،الس يدات و 

 ،الس يد الوزير

تعاني العديد من المناطق من ظاهرة العطش بسبب محدودية مواردها 

 المائية.

من هذا المنطلق نسائلكم عن التدابير التي س تقومون بها من أ جل 

جراءات المتخذة لضمان  مواجهة مشكل العطش ببعض المناطق، وما هي الا 

ية، والتي تعرف ارتفاع درجة الحرارة في الحصول حق ساكنة المناطق النائ 

 على الماء؟

 ا.شكر

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد المستشار.

جابة. طار الا   الكلمة لكم الس يد الوزير في ا 

 الس يد وزير التجهيز والنقل واللوجيستيك والماء:

 شكرا الس يد الرئيس.

 شكرا الس يد المستشار.

مج لتزويد العالم القروي بلماء وصل واحد بلطبع الس يد المستشار البرنا

على المس توى الوطني، على مس توى الا يصال الفردي  %93النس بة ديال 

، هناك تفاوت بين ال قاليم، كاين أ قاليم اللي ما تجاوزاتش %10حوالي 

، مع توالي هاذ الس نوات ديال الجفاف والهبوط ديال الفرشة المائية 00%

، كاينة المقاربة ال ن اللي هي مقاربة مس تعجلة اللي ديال المقاربت 1كاينين 

تترتبط بهاذ الشي اللي تنشوفوه في الصيف في بعض المراكز واللي تتضافر 

فيها الجهود ديال وزارة الداخلية وديال وكالة ال حواض المائية والمكتب 

الوطني للكهربء والماء الصالح للشب في الاس تجابة لهاذ المشكل ديال 

الماء لبعض الدواوير وبعض المراكز، وكاين مقاربة أ خرى اللي تنش تغلو ندرة 

عليها هي ربط جميع المنظومات المحلية ديال توزيع الماء على مس توى جميع 

الدواوير والمراكز بلمنظومة المائية، غادي يوليو جميع المراكز مرتبطين 

ما سد أ و تحلية ديال مياه البحر، ل نه مع توا لي هاذ س نوات بلمنظومة ا 

الجفاف هاذيك المنظومات المحلية اللي كانت سابقا تعتمد على الا مكانيات 

مكانها ذلك.  ديالها الذاتية لم تعد ب 

 وهذا الموضوع سيس تمر لبضع س نوات لكي يحل هذا المشكل نهائيا.

 شكرا الس يد الرئيس.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شكرا الس يد الوزير.

طار التعقيب.الكلمة لكم الس يد المستشا  ر في ا 

 عبد الا لاه المهاجري: الس يدالمستشار 

 الس يد الوزير،

عند حلول كل صيف، هذا السؤال تيولي تيطرح نفسو وبقوة، 

الس يد الوزير، هو بعض المشاكل اللي والسبب وراء طرحنا لهذا السؤال، 

قليم الصويرة وأ خص  يت داود أ  قيادة  بلذكرتتعيشها بعض الجماعات في ا 

 اعات الموالية لها، أ كليف، بوزمور، أ دغاس، أ سايس.والجم

هاذ القيادة، الس يد الوزير، عندها الربط بلش بكة، ولكن الناس 

تيحلو الروبني قطرة الماء ما كاينة شهور هاذي، مؤخرا كان عندي اتصال 

ورجع  ال زمةبلس يد مدير مكتب مدينة الصويرة قطاع الماء، وأ كد هاذ 

ئر اللي تيعطي هاذ المنطقة وكح ما بقاش فيه الماء، وأ ن السبب ديالها أ ن الب

حالي، بدا المشوع تعطات الانطلاقة ديال المشوع غادي يجيبو  مشوع

 مليون ديال الدرهم.  11كيلومتر بتكلفة ديال  10الماء على 

رغم هاذ التوضيحات، الس يد الوزير، ديال المدير مشكور هو 

ين هاذ ال مر بجدية وواقفين على ال شغال والتقنيين اللي معه، ل نه واخد

صراحة، وحتى هازين الهم لهاذوك الناس، الحقيقة السكان ديال هاذيك 

 المنطقة هازين الهم ديالهم.

السبب الحقيقي اللي خلانا نتشبثو بهذا السؤال، الس يد الوزير، بقي 

 النقط الس يد الوزير: 1متش بثين به رغم هذه التوضيحات، هما 

ال ولى: الس يد الوزير، بغيناكم بسم الساكنة ديال هاذ المناطق النقطة 

نجاز هاذ المشوع،  تنطلبو منكم، الس يد الوزير، توقفو شخصيا على سرعة ا 

لى  كلها  1012ل ن الساكنة بدات تتسمع أ ن المشوع ما غادي يكمل حتى ا 

 واش تيقول، الساكنة بدا عندها التخوف.

زير، بسم الساكنة تتدخلو بش يكون لهذا تنطلبو منكم، الس يد الو 

سراع في الوتيرة ديال الا نجاز ديال هاذ المشوع.  الا 

النقطة الثانية، الس يد الوزير، هاذ الناس بقي تيجيوهم الفواتير ديال 

، ولكن المشكل ماشي هي الفاتورة، الفاتورة الماء رغم أ ن الخدمة ما كايناش

لى نسي الفاتورة ما هي دراهم، المشكل  1، 1، 1تتجي فيها  أ ن الراجل ا 

خلصهاش تتجيه واحد الغرامة يخلصها، خاصو يخلص الغرامة ويخلص 

 الفاتورة.

 000كيفاش، الس يد الوزير، هاذ الراجل تيشي س يترنا ديال الماء ب 

درهم وغادي يخلص غرامة أ و لا فاتورة على واحد الخدمة اللي ما  100و

 يكم بخير تحاول تشوفوها معنا.تتأ داش؟ حتى هاذ النقطة الله يجاز 

 شكرا.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شكرا الس يد المستشار على احترام الوقت.
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طار الرد على التعقيب.  الكلمة لكم الس يد الوزير في ا 

 الس يد وزير التجهيز والنقل واللوجيستيك والماء:

قليم الصويرة الس يد المستشار غير اطمئن، ل نه دب أ نت بلنس بة  لا 

أ ن السد ديال أ فياش اللي طلق عليه الاسم س يدنا الله ينصرو عارف ب

مؤخرا، غادي نديرو واحد العدد ديال القنوات الجر، بمعنى المشكل ديال 

 الصويرة ماشي غير في المراكز المجاورة حتى في العالم القروي.

، وهاذ الاستثمارات اللي فيها القنوات أ نا بغيت غير نبه لواحد القضية

وهذا غتاخذ شوية الوقت، التسريع بها س نأ خذه بعين الاعتبار،  ديال الجر

ولكن في بعض المس تويات ما يمكن لكش تسرع أ كثر من ذاك الشي، 

وهاذي عموما تتاخذ شوية الوقت، ل ن غير بش دوز ذيك القنوات واحد 

 كيلومتر. 12أ و لا  10أ و لا  10

كتب الوطني للكهربء المسأ لة الثانية اللي أ شرت لها راه الناس ديال الم 

تيسمعو دب، وهاذ القضية س نأ خذها بعين الاعتبار، هاذ القضية اللي قلت 

 ديال الفاتورة أ لا نرتب على هؤلاء أ كثر مما هم يعيشونه.

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الوزير.

وهو السؤال الثالث موضوعه تقييم البرنامج الوطني للطرق القروية، 

 طرف الفريق الاس تقلالي للوحدة والتعادلية.  منموضوع 

 تفضلو الس يد الرئيس لوضع السؤال.

 المستشار الس يد عبد السلام اللبار:

 شكرا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء،

سؤال الفريق الاس تقلالي هو تقييم العمل الحكومي بخصوص الطرق 

 القروية الس يد الوزير؟

 .شكرا

 لسة:الس يد رئيس الج 

جابة على السؤال، سؤال مختصر جدا.  الكلمة لكم الس يد الوزير للا 

 نتمناو الس يد الوزير حتى هو يدير جواب مختصر.

 الس يد وزير التجهيز والنقل واللوجيستيك والماء:

 لا، السي اللبار خاصو شوية ديال التوضيح.

ولكن أ ولا، هذا تقييم ديال وزير التجهيز والنقل واللوجيستيك والماء، 

كان تقييم دارتو الغرفة ال ولى ل ن كانت واحد اللجنة موضوعاتية، أ نا في 

اعتقادي أ ن الجهد اللي تدار بين البرنامج ال ول والبرنامج الثاني وبرنامج 

ن كان البرنامج الثاني بقي ما سديناهش رسميا، وبرنامج  التأ هيل الترابي، وا 

مرة أ خرى دارتو الدولة المغربية فيما التأ هيل الترابي هذا جهد كبير جدا، أ قول 

 يتعلق بلطرق القروية.

 الس يد المستشار،

ن شاء الله البرنامج ال خير اللي كان أ عطى س يدنا الله  فاش غنساليو ا 

ينصرو الانطلاقة ديالو ديال تقليص الفوارق المجالية والاجتماعية غنكونو 

لى مليار ديال الدرهم التي أ نفقت على  10وصلنا حوالي  الطرق القروية، ا 

 le tauxدرنا لها المعامل ديال التحويل ديالها واخذينا بعين الاعتبار )

d’inflation مليار ديال  200( نس بة التضخم تنتكلمو على أ كثر من

 الدرهم.

الا يجابي فالبرنامج الثاني للطرق القروية اس تفدنا من التجارب ديال 

شراك وكانت اتفاقيات مع  عموم الجماعات الترابية، وزارة ال ول، فكانت ا 

ديال التمويل، صحيح الجماعات  %40التجهيز أ خذت على العاتق ديالها 

يجابي، هو كان  الترابية ما كملاتش التمويل كله، ولكن في اعتقادي هذا كان ا 

يجابي هو  صعب ل ن ملي تتكون التشاركية تتكون ال مور أ صعب، لكنه ا 

 ل خير اللي أ علن عليه جلالة الملك.اللي اس تفدنا منه في البرنامج ا

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

 الكلمة لكم الس يد الرئيس، الكلمة للس يد المستشار للتعقيب.

 المستشار الس يد عبد السلام اللبار:

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

لا أ ن أ نوه بلمجهودات الجبارة وال  نافعة التي تبذلها لا يسعني بسم الفريق ا 

الدولة المغربية لتطبيق وتنفيذ التوجيهات الملكية السامية، نعتز كثيرا بما تم 

نجازه، نعتز كثيرا بهذا الانفتاح وفك العزلة عن الدواوير والمداشر في العالم  ا 

هناك  -وهذا لا يخفى عليكم  -القروي، غير أ ننا نلاحظ الس يد الوزير 

ومة، وهناك طرق غير مصنفة تلك التي تبقى طرق مصنفة تهتمون بها كحك

همال ويصبح من  مكانيات الجماعات، هاذ الطرق يطالها النس يان والا  رهينة ب 

الاس تحالة بمكان أ نك تمر عليها، وهذا يؤسفنا، س يما وأ ن العالم القروي غني 

بمناظره الطبيعية، غني بخيراته المعطاة من فواكه وغلات من ال حسن أ نها 

يبقى فينا منين تنشوفو بعض الجماعات، ونبدا لك مثلا الجماعة تس تغل، وت 

ايت ل ن الرئيس صلب ومس تقيم وكلشي فهاذ كفايت" وكتعرفها كديال "

حارمو من جميع ما يمكن أ ن تس تفيد منه الساكنة، ل ن العمالة ما بغاهش، 

علاش ل نه تيقول الحق وما تيدخلش في الصفقات المغشوشة، وهنا تنقولو 

هذا منكر، هاذ العقلية هاذي مغتخليناش نجتاهدو، فرجاء الس يد  اللهم

 ت.كفاي، الوزير واحد العناية بهاذ ال ماكن

لا تس تطيع القيام بها، فيجب  عندنا مناطق متعددة ولكن الجماعة فقيرة

تعميم والنظرة ديالكم شمولية وناجعة، واحنا كنصفقو لجميع المبادرات الطيبة 
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ير معارضة ونقولو كلشي راه ماكاينش، ولكن وكنشهدو بها، ماشي غ

بلعكس هذا كيزيد افتخار لبلادنا، ل ننا كنطورو بس تمرار، غير أ ن دورنا 

كبرلمانيين، التنبيه والانتقاد لما لا؟ ل ن هذا يؤسفنا كثيرا أ ن نرى أ ن بلادنا 

ليه جلالة الملك. لى ما يطمح ا   لم ترق ا 

 شكرا الس يد الرئيس.

 سة:الس يد رئيس الجل 

 شكرا الس يد المستشار.

طار الرد على التعقيب.  الكلمة لكم الس يد الوزير في ا 

 والنقل واللوجيستيك والماء: التجهيزالس يد وزير 

 شكرا الس يد المستشار.

هو أ ني س بق لي قلت واحد القضية، شفتي البرنامج ال خير كنتكلمو 

مليار اللي  00مليار على  11 مليار ديال الدرهم غتمشي للطرق، 11على 

مليار أ ن تصرف  11كلو، أ نا دائما كنقول فين كاين التحدي؟ هو هاد ..  في

ما يجب أ ن تصرف فيه، ل ن وزارة التجهيز والنقل معندهاش  حقيقة في

الا مكانيات ال ن أ نها تؤطر المملكة المغربية كلها فيما يتعلق بهذه المشاريع، 

تديرو المبادرة البشية، كاين واحد الطرف كتديرو الجهات، كاين طرف ك 

التنمية البشية، كاين طرف كنديروه احنا، ولكن مع ذلك، فالعموم أ نا قلت 

لك ش تي التشاركية هي صعبة، ل ن أ نت ملزم ال ن بش تأ خذ بعين 

الاعتبار ما يأ تي من القاعدة، يعني من عند الناس، وهذا فيه بعض 

 الا شكالات.

القضية ديال المصنفة وغير مصنفة، أ نا المسأ لة الثانية: اللي اشرتي لها و 

لقد بح صوتي، أ نا قلتها مرارا، قلت يودي الجماعات بلشكل ديالها الحالي راه 

ما يمكن لهاش تدير الصيانة، ما عندهاش ال موال اللازمة وماعندهاش 

التقنية، قلت احنا مس تعدين كوزارة التجهيز والنقل، وهذا خذو أ نتما 

ما في مجل س المستشارين أ و في مجلس النواب على أ ساس أ نه المبادرة، ا 

احنا ندخلو في شراكات، ل ن خاص وزارة الداخلية، وزارة التجهيز، 

والجماعات الترابية، احنا نتكلفو بلتأ طير، ويكون واحد السطور في الميزانية 

نا تقريبا واحد الجماعات اللي خاصة غير بلصيانة، ل نه غادي نزيد أ  ديال 

في الطرق القروية، وأ غلبها س تكون غير مصنفة، ملي .. لو متر كي 11.000

 1س نين أ و  0ديالها؟ غتدوز عليها واحد  غنسليو شكون غيدير لها الصيانة

س نين على حسب كيفاش تدارت، وس يتساءل  20س نين أ و  3س نين أ و 

المنتخبون، وس يتساءل الساكنة هاذ الشي علاش من ال ن هاذ القضية 

طارا أ خر.ديال الصيانة ديا  ل الطرق يجب أ ن نجد لها ا 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا الس يد الوزير

قي السؤال الرابع، السؤال الرابع موضوعه اس تنزاف الفرشات المائية، ب

وهو موضوع من طرف السادة المستشارين عبد اللطيف أ عمو، وعدي 

د المستشار المحترم لوضع ، الس يشجريشجري، لتقديم السؤال، تفضل السي 

 السؤال.

 عدي شجري: الس يدالمستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء،

 الس يدات والسادة المستشارون،

نسائلكم الس يد الوزير عن الا جراءات وعن التدابير التي ستتخذونها 

لحماية الفرشة المائية من الاس تنزاف جراء الاس تغلال المفرط للمياه في عدد 

 مناطق المملكة؟ من 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

طار الجواب.  الكلمة لكم الس يد الوزير في ا 

 والنقل واللوجيستيك والماء: التجهيزالس يد وزير 

 الس يد الرئيس،

 شكرا الس يد المستشار، مشكورين على هاذ السؤال.

هاذ الموضوع الحديث فيه ذو شجون، ل نه في الحقيقة كيجر لواحد 

ستراتيجية بلنس بة للبلاد، احنا عندنا تقريبا حوالي المسأ    210لة اللي هي ا 

كنتكلمو على  فرشة مائية، والتقديرات اللي عندنا اللي هي محتاجة للتحيين

ار المكعبة، ولكن توالي س نوات الجفاف أ ولا، وكذلك تملايير ديال ال م  1

 عدد من التجاوزات التي تتعلق بهاد الفرش.

 المس تويات: ديال  1عندنا هو في الحقيقة 

والترخيص بل بر  11.20كاين المس توى القانوني هو صارم، القانون 

لى غير ذلك، لكن كنا درنا احنا واحد  وكذا، هذا فيه صارم وفيه جزاءات ا 

ولكن مزال ما اس تطعناش نزلوها العملية اللي كانت نالت التنويه الدولي 

 Les contratsفرشة المائية، )هي العقود التشاركية في ما يتعلق بل

nappe( كنسميوها بسرعة )les contrats nappe مع ال سف الشديد )

كثرة المتدخلين فيها يجعلها لحد ال ن بس تثناء ديال سوس ماسة ل ن كانت 

ظروف، أ ما بقي المناطق لم نس تطع لحد ال ن، لل سف الشديد، ولكن 

الديمومة ديال واحد العدد هذا واحد الورش كبير، ورش خطير مرتبطة به 

ديال مناطق المملكة المغربية اللي ما تتوفرش على مياه سطحية، وهذا 

 بطبيعة الحال نحن نحتاج فيه الدعم ديال مجلسي البرلمان.

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الوزير.
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 الكلمة لكم الس يد المستشار.

 عدي شجري: الس يدالمستشار 

 الس يد الوزير على الجواب، وشكرا على الا يضاحات. شكرا

لى سمحت، بعض ال مثلة في جهتين من  غادي نعطي الس يد الوزير، ا 

 جهات المملكة:

تافيلالت وخصوصا في أ حواض كل من تودغة،  -أ ولا، في جهة درعة 

فركلة والمعيذر، اللي في هاذ ال حواض المستثمرين استثمرو واحد ال موال 

لا أ نه مع هائلة، أ ساس ا العمال في الخارج من أ جل خلق ضيعات فلاحية، ا 

هاذ الاس تنزاف كلشي مشى، حتى هاذوك العمال هذاك الشي كلو اللي 

جمعوه في الغربة كلشي مشى. أ كثر من هذا، ال ن أ ساسا في حوض المعيذر 

وخصوصا في منطقة تازارين وأ نيف، الناس دب تيتزودو بلماء الصالح 

 عن الاس تنزاف اللي تكلمنا عليه. ة الصهريجية، هذا ناتجللشب بلشاحن

في نفس الجهة وفي حوض درعة، هاذوك الموارد المائية اللي كانو 

ال ساس ديال هاذ الواحة ديال درعة، مع ال سف الشديد دب الموارد المائية 

تتمشي لواحد الفلاحة اللي هي دخيلة على هاذ المنطقة، أ ساسا الفلاحة 

 يخ ال حمر.ديال البط 

فلا يعقل، الس يد الوزير، أ ن واحد الا رث الحضاري ديالنا اللي عندو 

طار اس تنزاف واحد الفرشة المائية س نين أ نه نشوفوه قدام عينينا تيمشي في  ا 

اللي محدودة جدا، كذلك وفي هاذ المناطق أ ساسا في منطقة النقوب، في 

 درعة العليا الناس تيتزودو بلشاحنات الصهريجية.

عليها،  ماسة واللي هضرتو -نمش يو للجهة الثانية اللي هي جهة سوس ت 

ديال سوس وفي الفرشة المائية ديال سوس  كاينين المناطق دب في الحوض

اللي ما بقات، وصلت صافي، المس توى بقى تيهبط حتى ما بقات حتى 

 قطرة ديال الماء، وفي الشيط الساحلي، أ ش واقع؟

نزل تحت المس توى ديال البحر، ودب داب المس توى ديال الفرشة 

البحر أ على الفرشة، وتتعرفو بأ نه ملي تيدخل الماء المالح لواحد الفرشة صافي 

(ça devient irréversibleما ) يمكنش لك بقي هذا اسميتو. 

والغريب في ال مر أ نه في هاذ الحوض ديال سوس أ ساسا، الغريب في 

عليهم اللي مشاوو، ولكن تيتخلقو  ال مر أ ن هناك هاذ المناطق اللي هضرت

،  (des exploitations nouvelles) فالعالية ديال الحوض تيتخلقو

 ضيعات جديدة.

ضد نوسوعو أ سميتو، ولكن خاص الموازنة  ما شي احنافالس يد الوزير، 

( ذاك الشي اللي تيخرج وذاك الشي اللي تيخرج بش la nappeديال )

(la nappe تبقى تحافظ على ال ).توازن ديالها 

 شكرا.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شكرا الس يد المستشار.

 الكلمة لكم الس يد الوزير.

 الس يد وزير التجهيز والنقل واللوجيستيك والماء:

 الس يد المستشار،

راه كملت بلتدخل ديالك، هاذ القضية ديال التوازن هو اللي تيليق به 

"، المشكل هو ونه خرط القتاددذاك الكلام اللي تيتقال في اللغة العربية : "

هذاك التوازن، هو احنا دب أ ش نو اللي عندنا؟ بش نقول لك هو المشكل 

كراهات سوس يو  لى بغيتي تقول ا  معقد، علاش؟ ل ن مرتبطة به، ا 

 اقتصادية، فيه ناس، فيه فلاحة، فيه واحد..

طيب أ ش نو اللي يمكن لنا نديرو واللي احنا غاديين فيه؟ هو الاس تمرار 

تجميع المياه السطحية، المياه السطحية ملي غادي تجمع حتى ذاك الشي  في

لى الفرشة المائية وترتيبنا للجزاءات عليه والذعائر وكذا وكذا  الذهاب الناس ا 

غيكون عندو معنى، ملي ما تتكونش عندك المياه السطحية وخا تبغي 

 ، تتلقى واحد ناس مكس بهم، عيشهم، حياتهم،تطبق ذاك الشي صعيب

 ارتباطاتهم، بهذا.

هاذ الشي علاش احنا مس تمرين في هاذ س ياسة السدود، جلالة الملك 

على هاذ القضية، احنا عندنا واحد المخطط ما تشوفش الله ينصرو تيركز 

سد تلي وسد  2000فيه غير السدود الكبرى، عندنا مخطط ديال حوالي 

 خزانات المياه، صغير اللي غادي تغطي المملكة المغربية واللي غادي تشكل

أ ولا للاس تعمال وثانيا لتغذية الفرشة المائية، وأ نا قلت بأ ن عندنا هاذ المرحلة 

هي اللي غادي يكون فيها ذاك المخطط اللي تكلمت عليه ديال  13-29ديال 

مليار ديال الدرهم اللي غادي يضم تنمية العرض المائي والتثمين ديال  224

الم القروي على وجه الخصوص بلماء، وهذا المياه وتزويد الساكنة في الع

مرتب بواحد الشكل اللي غادي يخلي بطبيعة الحال هاذ القضية ديال 

 التحكم في هاذ المسأ لة ديال.

 شكرا الس يد الرئيس.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شكرا الس يد الوزير، ونشكركم على مساهمتكم.

لى ال س ئلة الموجهة لقطاع..  وننتقل ا 

 ، عندكم نقطة نظام؟ مرحبا.فضلوتالس يد الرئيس 

 مبارك الس باعي: الس يدالمستشار 

 الس يد الرئيس،

فيما يخص ال س ئلة الموجهة لوزارة الش باب والرياضة، اعطيتوها هنا 

وحدة الموضوع، واحنا كفريق لم نستش، ولهذا احنا السؤال ديالنا ما 

ة، ولهذا عندوش وحدة الموضوع، لا علاقة له بهاذ ال س ئلة اللي هي أ ني

 تنطلبو ..

 الجلسة: رئيسالس يد 
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أ خذنا بملاحظتكم الس يد الرئيس، فوصلتني المراسلة ديالكم وسوف 

ذن قطاع  والرياضة، وموضوع مشاركة  الش بابنأ خذها بعين الاعتبار. ا 

فريقية  ، والبداية مع سؤال الفريق 1029الفريق الوطني في ك س ال مم الا 

خفاق كرة القدم المغربية، الكلمة الاس تقلالي للوحدة والتعادلية،  وموضوعه، ا 

 الس يد المستشار.لكم 

 الحسن سليغوة: الس يدالمستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء،

 الس يدات والسادة المستشارين،

 الس يد الوزير،

السؤال، لابد ما نقول سبب النزول، سبب النزول هو  قبل ما نطرح

خفاق المنتخب الوطني. فاش تنق خفاق، الا خفاق راه واحد الهدف ا  ولو ا 

خفاق، هنا ماشي السؤال  تيكون مرسوم وملي ما تنوصلو لوش تنقولو ليه ا 

ديالنا غنحاس بو المنتخب الوطني أ و غادي نحاس بو الجامعة الملكية المغربية 

لكرة القدم، أ بدا، بلعكس احنا غادي نساهمو بش يمكن نوصلو لهذاك 

 الهدف اللي ما وصلناش.

يعني تقريبا  1029ماي في  3كن لي نقول لك الس يد الوزير بأ ن في ويم

هاذي شهرين غادي نعاود غير السؤال اللي طرحت معك عاود ثاني، ل ن 

جات مناس بة ل نه هو التكوين، هاذ النوع ديال التكوين اللي حقيقة 

لى  موجودين المراكز ديال التكوين، ل ن ما يمكن لناش نوصلو لشي هدف ا 

ش انطلقنا من القاعدة ديالو. هاذ المراكز فعلا كاينة، هاذ المسائل اللي ما كان

هي مالية بش يمكن لهم يتكونو هاذ المراكز ل ن مع ال سف، هناك من 

تيسمع بعض المصاريف ديال الجامعة وتيعتبرها بأ نها متجاوزة، وهي اللي 

 تنلقاوها أ قل بكثير ملي تيمش يو مع بعض الدول.

 الس يد الوزير،

السؤال ديالي هو مطروح للحكومة أ كثر من الوزارة، ل ن هادي 

مسؤولية الحكومة، أ ش نو هو الدور اللي غادي تقوم به الوزارة في شخص 

طار التكوين والمراكز ديال جامعة كرة القدم  وزارة الش باب والرياضة في ا 

بش نوصلو للهدف؟ أ ش نو هو الهدف؟ الهدف هو نوصلو لواحد التكوين 

ديال المنتخب الوطني يكون من هاذوك المراكز اللي  %10ة ديال التركيب

احنا كوناهم في المغرب، عاد زيادة على اللاعبين اللي تيكونو مكونين في 

الخارج، بش تيمكن تكون عندنا واحد الركيزة، يكون عندنا واحد الهدف، 

 تكون عندنا واحد القاعدة وطنية.

لى هذا ال  ن شاء الله، س نصل ا   هدف؟متى، ا 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

السؤال الموالي أ و السؤال الثاني موضوعه الخروج المحبط للمنتخب 

فريقيا، وهو موضوع من طرف فريق  ك سالوطني لكرة القدم من نهائيات  ا 

 المستشار السي بلقشور.ال صالة والمعاصرة، تفضل الس يد 

 المستشار الس يد عبد السلام بلقشور:

 د الرئيس.شكرا الس ي

احنا في الحقيقة ما بغيناش وحدة الموضوع، ل نه نعتقد أ نه س نتناول 

نما الزوايا تختلف.  الموضوع من زاوية مخالفة، في الحقيقة رياضة وا 

 الس يد رئيس الجلسة:

لا المراسلة ديال الس يد رئيس  هذا تم الاتفاق على وحدة الموضوع، ا 

وله من أ ي زاوية تريدون الفريق الحركي، الذي طلب فصل سؤاله، فتنا

 وتشاؤون السي عبد السلام. 

 المستشار الس يد عبد السلام بلقشور:

 شكرا لكم الس يد الرئيس المحترم.

 السادة الوزراء المحترمين،

خواني وال خوات المستشارات المحترمات،  ا 

ذن احنا بلنس بة لنا، الس يد الوزير، الزاوية التي نريد أ ن نتساءل من  ا 

خفاق خلالها على  موضوع ديال الرياضة بصفة عامة لا يمكن أ ن نلزمه دائما ب 

لى رجعنا لكل س نتين غنلقاو كاين  مرتبط بلمنتخب الوطني نهائيا، ل نه ا 

خفاق، غنلقاو نفس ال س ئلة تتكرر وك ن التاريخ يعيد نفسه، في حين أ نه  ا 

كبير ال ن خاصنا نثمنو العمل اللي كيتدار، ما يمكنش نبخسوه، كاين تطور 

على مس توى كرة القدم ديالنا الوطنية، كاين تحول على مس توى البطولة، 

مكانيات مالية مرصودة )في الجامعة(،  كاين تقنيات جديدة، كاين كذلك ا 

ولكن لل سف أ نها كتضخ للمنتخبات الوطنية بشكل كبير ولكن ما 

كتمشيش بلشكل اللي بغينا على مس توى ال ندية، هناك أ ندية تحتضر في 

بلادنا، أ ندية كبرى كانت في القسم الوطني ال ول وفي القسم الوطني 

 الثاني، اليوم ما بقيناش كنسمعو بها نهائيا، لل سف لشح الموارد المالية.

العمل اللي كتقوم به الجامعة عمل مهم، نحن نثمنه، العمل اللي كتقوم به 

طار شركات كبرى على المس توى  كذلك الوزارة من بنى تحتية مواكبة في ا 

الوطني نثمنها عاليا، لكن كذلك نسجل أ نه حتى الحكومة بشكل عام راه لا 

لى عندنا ميزانية  تعتبر أ ن الرياضة من أ ولوياتها، علاش؟ ونقول لك مثلا ا 

أ و ما دون ذلك هو اللي كيترصد لوزارة الش بيبة والرياضة هذا  %2ديال 

ولويات، وتعتبر أ ن القطاع معناه أ ن الحكومة لا تجعل من الرياضة أ ولوية ال  

لى أ خره. وبلتالي راه ماشي  قطاع اجتماعي وغير منتج ولا يوفر الا مكانيات ا 

 من ال ولويات غادي نبقاو انتظرو.

احنا كنطلب من الحكومة بشكل عام أ نها ترصد الا مكانيات لوزارة 

ندية وترصد للبنيات التحتية  الش باب والرياضة ومن خلالها غادي ترصد لل 

رصد للرياضة بشكل عام. العمل اللي كيتقام من الجامعة ما يمكنش وت
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لى بغينا نديرو القطيعة كل ساعة  نبخسوه، خاصنا نبقاو غاديين في التراكم، وا 

غادي نبداو بزيرو وبدل هنا بدل هادي بدل هادي، ما غاديش نتقدمو، 

 والحال هو اللي كنشوفو اليوم، ديما كنغيرو وما كاينش شي نتائج على

المس توى الكبير، على مس توى المنتخبات أ قول، ولكن أ نا راه مؤمن بلعمل 

اللي كيتدار في الجامعة على مس توى ال ندية وعلى مس توى البطولات ديالنا 

لا ال ولى ولا الثانية ولا حتى على مس توى الهواة، كاين تغير كبير، 

 فيما يخص وخصوصا عندما تم التحول على مس توى البنى التحتية في بلادنا

الرياضة وكرة القدم بشكل خاص، رغم كذلك الضعف اللي كيعرفوه 

رياضات أ خرى جامعية، اللي كان المغرب كان عندو فيها اسم كبير في كرة 

لى أ خره، واليوم راه تقريبا، تقريبا انقرضت.  السلة والطائرة ا 

 الس يد الوزير،

معكنتمناو أ نكم تشفيو الغليل ديالنا من خلال الرد وتس   ان، تمعو لنا ب 

 وهاذ الوقت ما تحس بوش لي الس يد الرئيس، وأ نت كريم جدا.

 الس يد الوزير،

بغيناكم تجاوبونا، ل ن أ نا ما بغيتش نتكلم على الا خفاق نهائيا، ل نه 

كنعرف كيف كيتدار عمل كبير على مس توى الجامعة ما بغيتش نربطو 

لى ما كانتش واحد  النتيجة ما يمكنش بلا خفاق، كرة القدم هي هادي، ا 

نغيرو كل شيء، فكيف قلتي ذاك النهار في مجلس النواب راه ضربة جزاء، 

لى مشات بجوج ديال المليمترات ما يمكنش نغيرو كل شيء.  ا 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا السي بلقشور.

السؤال الثالث، دائما في نفس الموضوع، وهو موضوع من طرف فريق 

 رار، تفضل السي بوهدود.التجمع الوطني لل ح

 المستشار الس يد عبد العزيز بوهدود:

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير المحترم،

خفاقات  علام عن ا  ما هي حقيقة ما تروج بعض الصحف ووسائل الا 

فريقيا  المقامة  1029المنتخب الوطني لكرة القدم في منافسات ك س أ مم ا 

 حاليا بمصر؟

 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا السي عبد العزيز.

طار الا جابة على ال س ئلة الثلاثة،  الكلمة لكم الس يد الوزير في ا 

فريقيا  وبطبيعة الحال الموضوع هو مشاركة المنتخب الوطني في ك س أ مم ا 

، كيف ما بغيت الس يد الوزير، بغيتو المنصة، بغيتو تماك، اللي 1029

 يريحكم.

 ش باب والرياضة:الس يد راش يد الطالبي العلمي وزير ال 

 شكرا الس يد الرئيس.

 شكرا السادة المستشارين المحترمين على طرح هذا السؤال.

وبعد واحد المرحلة ديال النتائج ال خيرة، أ نه من بعد وقع واحد النوع من 

 الهدوء بش يمكن لنا ناقشو بكل مسؤولية تطور الرياضة في المغرب.

يع المهتمين الشغوفين بلرياضة، بداية، لابد أ نه نتقدم بلشكر الجزيل لجم 

وهاذ الشغف هو واحد الميزة زايدة عند الرياضيين أ كثر من الممارسين في 

مجالات أ خرى، وهداك الشغف هو اللي كيجعل واحد الحماس قوي جدا، 

لى درجة أ نه ما يمكنش بناء على نتيجة ديال المقابلة، كيف ما جا في  ا 

لة الممسوحة ونبداو من الصفر، احنا كنبنيو المداخلة ديالكم، أ نه نعملو الطاو

على التراكم، والجميل في الرياضة واحد الميزة عند الرياضة أ نها هي براسها 

موضع تساؤل في كل محطة من المحطات، لهذا عرفت واحد التطور، 

القاعدة هي نفسها، نلعبو في خميس الزمامرة، وبلمناس بة كنهني خميس 

لوطني ال ول، نلعبو في البرازيل، نلعبو في فرنسا، الزمامرة للصعود للقسم ا

نلعبو في أ ي دولة في العالم هي نفس القواعد ديال اللعب، ونفس المنطق 

 اللي كيحكم هاذ الرياضة، كرة القدم أ و غير كرة القدم بشكل عام.

لكن المحبين ديال الرياضة وكرة القدم بلخصوص، دائما كيبغي الربح، لا 

ة، أ نا ما غاديش ندخل في التفاصيل ديال الفريق الوطني يتقبلون الهزيم

والتداريب وهذا، ل نه هذا اختصاص ديال المدرب وديال الجامعة، لكن 

 كمتتبع، كمسؤول، يمكن لي نجزم ما يلي:

لو كانت الجامعة تدبر بشكل سيء لما كانت الزمامرة غادية تطلع للقسم 

بلخصوص بلتمويل، مرتبطة الوطني ال ول، ل نه، وماشي مسأ لة مرتبطة 

رادة قوية كتكون عند المسؤولين على النوادي قبل كل شيء،  كذلك ب 

وراه ماشي غير كرة القدم اللي طلعت خميس الزمامرة، كذلك أ لعاب القوى 

لى غير ذلك، وأ نا عارف أ ش كنقول والس يد الرئيس راه عارف أ ش كنقول  ا 

رادة وهو عارفني، ل نه متبع معايا الملف من بدا ذن لما كتكون ا  يتو، ا 

 وكيكون واحد الانخراط كتكون نتائج.

الجامعة الملكية المغربية لكرة القدم كباقي الجامعات يحكمها قانون، وأ ن 

التمويل الذي تتلقاه من الدولة ما واصلشي ذيك ال رقام المبالغ فيها، التمويل 

لخصوص كباقي الذي تتلقاه من الدولة، يعني من وزارة الش باب والرياضة ب

الجامعات الرياضية، كاين واحد المجموعة ديال المعايير كل واحد كيدي ذاك 

 الشي ديالو.

الخصاص هو كبير جدا، لكن المنطلق، وهاذ المنطلق راه فيه بناء واللي 

بدات بلبنية التحتية هي ، 1004انطلق من الرسالة الملكية السامية 

( ما كانش les grands stades )ال ولى، ملاعب كرة القدم الكبرى يعني

من "الفيفا"،  ممكن يتلعبو فيهم مباريات لو ما وصلوش للمواصفات المطلوبة

غير هادو كلفو ميزانية كبيرة. توقعت اتفاقية مع الجامعة، الجامعة اللي قامت 

بهاذ العمل، وكنخلطو ما هو مخصص للبنية التحتية وما هو مخصص 
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 للتس يير.

أ راضي  (les pelouses)أ سميتو التحتية اللي  ما هو مخصص للبنية

نارة ثم الشغب )  lesديال اللعب، الا نارة، العشب الطبيعي، الا 

cameras وذاك الشي، هاد الشي كلشي واحد المجموعة ديال )

لى غير  لى بقي الفرق في الهواة ا  الاستثمارات ما بيناش للعموم، بلا ضافة ا 

، خاصنا 210 قدم، يالاه واصلينملعب كرة ال 000ذلك، هادو خاصنا 

 ، س نويا كتعمل ميزانية وكيتبنى.210ملعب كرة القدم، يالاه واصلين  000

( واحد (l’auditالحكامة، أ نتما متبعين أ نه ملي جات هاذ الحكومة عملنا 

الافتحاص لمجموعة ديال الجامعات بش نوقفو على مكامن القوة، مكامن 

 بش نحاكمو بش نصلحو، ل نه ماشي الضعف بش يمكن لنا نصلحو، ماشي

 في المنطق ديال الا صلاح.

لى زولنا الجامعة الملكية المغربية للفروس ية، الجامعة الملكية  التكوين، ا 

للكولف، الجامعة الملكية للكاراطي، الجامعة الملكية للتكواندو والجامعة 

، نظرا الملكية ديال كرة القدم، بقي الجامعات بقي ما داروش التكوين

للخصاص الحاصل على مس توى مراكز التكوين، هاذ مراكز التكوين دب 

طلقناهم في هاذ الحكومة اللي ما عندهاش برنامج واللي ما بغيتوش تقولو 

(، sport - étudeبأ نه وتعترفو بأ ن عندها برنامج، طلقنا مسار دراسة )

 رياضة ودراسة.

كاين التسجيل في مراكش هاد العام كاين التسجيل في الدار البيضاء و 

ديال المراكز جديدة، الجامعة الملكية  1و كاين التسجيل في الربط، 

مركز ديال  21في الاتفاقية،  21المغربية لكرة القدم اللي خاصها تدير 

ديال ال ندية اللي  3موجودين،  1جهويين،  21موجودين،  3التكوين، 

نو ذوك الفرق بش ينتجو لنا تصاوبو لها المراكز ديال التكوين، بش كنعاو 

 أ بطال رياضيين اللي غادي يكونو يساهمو في البطولات ويساهمو في الباقي.

تنظيم المنافسات الجامعية، اعلم أ ن بعتراف الفيفا والكونفدرالية 

فريقية  فريقية، وما تعطاش هاذ ) 1024الا  ( labelكانت أ حسن بطولة ا 

 بناء، وهاد البناء احنا ماش يين فيه. هكذا ماشي مجاملة، راه تعطى ل نه كاين

ذن بخلاصة هاذي راه صناعة عندها مجموعة ديال المكونات، هاذ  ا 

للنتائج  والمكونات كنوضعو فيهم لبنة تلو ال خرى بش يمكن لنا نوصل

 المتوخاة.

، لمس نة كيتأ هل لك س العا 10ال ن لما الفريق الوطني ل ول مرة من بعد 

يالهم ما هزمهومش، ولى الطموح كبير، ومن حقنا كيهزم فرق في التاريخ د

كمغاربة ولى عندنا الطموح كبير، ولينا ما كنشوفوش شي حاجة أ قل من 

فريقيا، ما بقيناش كنشوفو شي حاجة أ خرى، صدمنا  البطولة ديال ك س ا 

جميعا، تأ لمنا جميعا، كمواطنين، كمغاربة، كوطنيين بغض النظر على مواقع 

م المدرب، بما فيهم اللاعبين، بما فيهم المسؤولين، المسؤوليات، بما فيه

البرلمانيين، الرأ ي العام، ذاك الشي كانت ردة الفعل، احنا كمسؤولين كان 

هدوء، تدوز ردة الفعل بش يمكن لنا نطرحو ال س ئلة الحقيقية ونلقاو 

لا غادي تجي واحد ) ( غادي تدي كلشي la vagueال جوبة الحقيقية، وا 

الطاولة الممسوحة وهاذ الشي غير ممكن، ل نه لن يخدم الرياضة غادي نديرو 

 في شيء.

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الوزير.

لى التعقيبات، ونبدأ  ب  ثانية. 01فريق الاس تقلالي عندكم لننتقل ا 

 المستشار الس يد الحسن سليغوة:

 .شكرا الس يد الوزير

 للي بغينا نقولو.ا أ ظن بأ نكم جاوبتنا على جميع المسائل

 شكرا الس يد الوزير على هاد التوضيح.

يمكن جاوبتنا أ حسن من السؤال اللي قلنا لكم، ل ن أ ش نو قلنا احنايا؟ 

رادة حكومية من أ جل هاذ القطاع ديال الش بيبة  ما كاينش هناك ا 

رادة  والرياضة، قلتها لكم في اللجنة الس يد الوزير، قلت لكم لو كانت هناك ا 

، كانت صفر %2تعطيش لهاذ القطاع راه كانت أ قل من حكومية ما 

وقالو كيفاش غيمكن نوصلو للمس تويات  %2فاصلة، هاد العام وصلت 

العالمية بواحد القطاع اللي هو الش بيبة والرياضة وفيه الرياضات 

بلخصوص، كرة القدم وأ لعاب القوى، اللي يمكن لها تعمل أ عمال اللي ما 

 يمكن لنا نتوصل بها.يمكنش وزارة واحدة أ خرى 

رادة حكومية بش يمكن لنا نوصلو لهاذ  ولكن مع ال سف ليس هناك ا 

لى بغات  النوع ديال التكوين والمراكز، ل نه يتطلب أ موال وأ موال، والجامعة ا 

ديال المرات على ال قل هاذ الميزانية، ماشي  1تقوم بلدور ديالها خاصها 

 لميزانية والموارد الا ضافية ديالها الذاتية.الميزانية اللي كتعطي الحكومة، خاص ا

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد المستشار.

لى فريق التجمع  10فريق ال صالة والمعاصرة عندكم ناقص  ثانية، وننتقل ا 

 الوطني لل حرار في دقيقتين ونصف، تفضل الس يد الرئيس.

 المستشار الس يد محمد البكوري:

 شكرا الس يد الرئيس.

 لوزير،الس يد ا

سؤالنا كان واضح، حقيقة ما تروجه بعض الصحف، ولكن الجواب 

 ديالكم الس يد الوزير كان مقتضب، ولم يحاول أ ن يلمس ما سمعنا وما رأ يناه. 

لى  لل سف هناك من حاول الركوب على هذه العثرة، وكان يدفع بها ا 

ادف أ زمة واس تغلالها بلشكل الس يئ بدل المساهمة في النقاش العمومي اله

والبناء، وما حدث للمنتخب الوطني نعتبره في فريق التجمع الوطني 

لل حرار على اعتبار أ نه قد يحدث مع كبرى الفرق العالمية، وخاصة وأ ن 



 1029 بريلأ  دورة  –مداولات مجلس المستشارين 

14 

 (1029 يوليو 21) 2110 ذو القعدة 21

ال مر يتعلق بكرة القدم التي دائما ما يكون فيها الرابح والخاسر والمنتصر 

 والمنهزم.

م، فمن المفروض أ ن وبما أ ن ال مر يتعلق بلمنتخب الوطني لكرة القد

نبعده عن كل تنابز أ و صراع كيفما كان نوعه، ل ننا نرفض من يركب على 

ال مواج دائما، ويجعلونها حرفة، ل ن ذلك يسيء لبلدنا الذي لا يجب وضعه 

 أ مام تصفية الحسابت واقتناص الفرص للمزايدة عليه.

خطاب لذلك فمن موقع فريقنا داخل ال غلبية وما يتميز به من تبني 

 الوضوح والشفافية، نقول ما يلي: 

أ ن المنتخب الوطني لم يكن سيئا بلشكل الذي تم تصويره، بل لعب 

كرة قدم جماعية راقية وبأ سلوب تكتيكي جيد، جعله من أ ول المرشحين للفوز 

بهذه الك س، لكن لل سف لم يكن محظوظا، خاصة وأ نه هزم أ عتد الفرق 

لا أ ن تفاصيل صغيرة   أ خرجته من هذه البطولة.وأ قواها، ا 

اللاعب الذي أ ضاع ضربة جزاء بدوره لم يكن محظوظا، علما أ نه من 

أ حسن اللاعبين اليوم وتتهافت عليه كبريات ال ندية في العالم، وبلتالي لا 

 يمكن تهميشه ونعته بأ قبح الصفات.

تصوروا معي لو فاز المنتخب الوطني وأ كمل مشواره، هل سيتم حشد 

ذن بركة من هاذ التأ جيج، اتقواكل هاته الس الله في بلدكم، نعلم  كاكين؟ ا 

أ نه كانت خسارة بضربت الحظ، ولكن يجب استثماره لل حسن ويجب 

اعتماد مبدأ  المحاس بة بشكل حضاري ولبق حتى لا تكون هناك القطيعة ولا 

يكون هناك الانفصال، وال رقام والترتيب خير دليل على تحقيق الا نجازات 

 بلرغم من صدى الخروج من الثمن.

وعيين وواقعيين في تحليلنا، فاليوم ينقصنا التكوين ولكن لنكن موض

داخل ال ندية، وبلتالي الاش تغال داخل ال ندية على هذا الموضوع من أ جل 

اس تقطاب الطاقات والمواهب المتواجدة اليوم، خاصة أ ن الاس تحقاقات 

قصاؤه  الكروية المقبلة على ال بواب، لذلك لا يجب اغتيال هذا المنتخب وا 

 بل تشجيعه وتحفيزه من أ جل ال فضل.وتهميشه، 

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد المستشار.

 الكلمة لكم الس يد الوزير للرد على التعقيبات.

 الس يد وزير الش باب والرياضة:

 شكرا الس يد الرئيس.

نقطتين بعجالة، الس يد المستشار كنأ كد لك بأ ن الرياضة من أ ولويات 

العملية هاذي الحكومة خصت مجلسا  هاذ الحكومة، وكون ما كانتش هاذ

 20حكوميا خاصا بتقييم الاستراتيجية الوطنية للنهوض بلرياضة، بعد 

س نوات درنا التقييم وكان عرض في مجلس الحكومة وكان  20س نوات، بعد 

تفاعل السادة الوزراء، وكنتحملو مسؤوليتنا وهاذ الشي احنا ماش يين فيه 

لدولة كاملين في س نة واحدة احنا ما بهدوء، وخا يضخو ال موال ديال ا

( physiqueعندناش القدرة بش هذا، احنا ماش يين بلقدرة ديالنا حتى )

 بش يمكن لنا نجزو هذا، ماش يين ذاك الشي مبرمج على أ حسن ما يرام.

النقطة الثانية، الس يد المستشار، هو هداك المس توى الراقي ديال 

 المغربي، هو اللي خلق ال لم عند التقنيات اللي وصل لها الفريق الوطني

لى درجة ما بقيناش كنتقبلو ذيك الهزيمة،  المغاربة، لعب بشكل جيد جدا ا 

وجاتنا بحال الشمتة، هذا هو الا شكال اللي وقع، هذا هو الا شكال اللي 

وقع، لو كان فريق دون المس توى وهاذ الشي ماشي دون المس توى ما 

الهزيمة وغادي نمش يو، لكن ل نه  كناش غادي ما نتعصبوش، غادي نقبلو

فريق جيد جدا، اللاعبين جيدين جدا، متماسك ما قبلناش ذيك الهزيمة، 

 الغالب الله.

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الوزير.

لى السؤال الرابع، وموضوعه الس ياسة الرياضية ببلادنا، وهو  وننتقل ا 

بارك يحفظه، بنم لاي موضوع من طرف الفريق الحركي، تفضل السي مو

 تفضلو.

 المستشار الس يد يحفظه بنمبارك:

 شكرا الس يد الرئيس المحترم.

 السادة الوزراء المحترمين،

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين،

لا أ ن النتائج  رغم المجهودات الكبيرة المبذولة للنهوض بلرياضة الوطنية، ا 

 المحققة تظل دون مس توى الطموحات.

ا ال ساس، نسائلكم، الس يد الوزير المحترم، حول التدابير على هذ

قلاع رياضي جاد وهادف؟  المتخذة من أ جل ا 

 وشكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

 الكلمة لكم الس يد الوزير.

 الس يد وزير الش باب والرياضة:

 شكرا الس يد الرئيس.

ال لعاب الشاطئية  النتائج هزيلة، لا أ عتقد، الس يد المستشار، ل ن في

المغرب حصل على الدرجة ال ولى ب  1( شهر Cap-vertاللي كانت في )

فريقي، البارح الفريق الوطني للكاراطي  9 ميداليات ذهبية على المس توى الا 

فريقية للكاراطي ب  ميدالية ذهبية، ال س بوع اللي قبل  22خذا البطولة الا 

اللي قبل منو العداء المغربي خذا منو هاد الشي غير ديال ال سابيع ال خيرة، 

متر موانع، هاذي نتائج، ميداليات ذهبية على برا  1000الميدالية الذهبية 
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 ماشي داخل المغرب بحكام دوليين، ماشي زعما مجاملة.

الرياضة البناء ديالها ماشي ذاك البناء البس يط اللي كنعتقدو راه الا نجاز 

لا غادي نقو  لو احنا ماكاينش تحطيم رقم قياسي بش يوجد لك بطل عالمي، وا 

ذن احنا فاشلين، لا. هادوك ظاهرات من الظواهر  ديال هشام الكروج، ا 

اللي كتكون مرة، مرة ماشي هي المقياس، المقياس هو شحال كنربحو من 

ميدالية، شحال هذا، والحضور المغربي على مس توى جميع الرياضات، 

يدالية ذهبية في ال لعاب ال ولمبية الس نة الماضية بنت الفقيه بنصالح ربحت م 

( في l’athlétisme، الس نة الماضية )(Buenos Aires)الش باب في 

لى غير ذلك.  نفس المسابقة من خميس الزمامرة ا 

فكاين عندنا طاقات كبيرة جدا، اللي كان بعيد ما بيننا وبين الطاقات 

لو عليهم بش هي المراكز ديال التكوين والملاعب الرياضية اللي هما كنش تغ

 نقربوهم لهم بش نتجو ال بطال ونعطيوهم فرص.

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الوزير.

 الكلمة لكم الس يد المستشار السي الس باعي.

 المستشار الس يد مبارك الس باعي:

 شكرا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء،

 الا خوة وال خوات المستشارات،

 الس يد الوزير،

كوش في المجهودات الجبارة اللي كيقومو بها ال بطال دياولنا احنا مكنش

 على الصعيد الدولي وعلى الصعيد الوطني.

 الس يد الوزير، 

براز  نشكركم على جوابكم القيم، وتفاعلا معه، نود في الفريق الحركي ا 

 بعض الملاحظات المعززة بلاقتراحات التالية:

لا أ ن ننوه بكل واقعية وموضوعية، لا يمكننا فيأ ولا،   الفريق الحركي، ا 

بما تحقق ببلادنا من منجزات هامة في الس نوات ال خيرة من بنيات 

نجازات ونتائج  ومنش ئات رياضية وطنيا وجهويا ومحليا، مكنت من تحقيق ا 

لى جانب ما تحقق في مجال  جد جيدة قاريا ودوليا وفي مختلف الرياضات، ا 

المتوسط والبعيد، ومع ذلك التكوين الذي س يعطي نتائجه على المدى 

 فالطموحات تظل أ كبر من الواقع؛

ن كنا من الذ ين لا يربطون بين نتيجة مباراة في كرة القدم ثانيا، وا 

لا أ ن  ننا لا يمكن كذلك ا  ستراتيجية وس ياسة رياضية واعدة، فا  ومحاكمة ا 

قصاء المنتخب الوطني لكرة القدم  ثر ا  نسجل خيبة أ ملنا كباقي المغاربة على ا 

( بمصر في ظروف غامضة غير مقنعة، وهو ما يتطلب تدابير CANفي )

لتقويم المسار ومواصلة العمل القاعدي المتميز لربح الاس تحقاقات الرياضية 

المقبلة، وفي هذا الا طار نطلب منكم توضيح ما راج في مختلف المنابر 

قالة الناخب الوطني والحيثيات المرتبطة بهذا الموض  وع؛الا علامية حول ا 

ثالثا، من أ جل تنزيل أ مثل لرؤية الا ستراتيجية التي رسمتها الجامعة 

 الملكية لكرة القدم وبقي الجامعات نقترح ما يلي:

عطاء مزيد من العناية للرياضة المدرس ية والجامعية ورياضة  - ا 

 ال حياء؛

نجاز المرافق الرياضية والاهتمام  - ضمان العدالة المجالية والجهوية في ا 

 في الوسط القروي المهمش؛ بلرياضة

نجاز مراكز وأ كاديميات لتكوين  - الاهتمام بلقاعدة من خلال ا 

 الفئات الصغرى على غرار أ كاديمية محمد السادس لكرة القدم؛

قليميا  - تعزيز الشاكة مع الجماعات الترابية للنهوض بلرياضة محليا وا 

 وجهويا وتفعيل الاتفاقيات الموقعة في هذا الا طار؛

شراك اللاعبين المتأ لقين في البطولة الوطنية في  العمل - على ا 

 المنافسات القارية والدولية لكرة القدم.

رابعا، نعتبر في الفريق الحركي أ ن الا طار المرجعي لا صلاح جوهري 

المتعلق بلتربية البدنية  10.09للرياضة الوطنية هو التنزيل ال مثل لقانون 

نصوصه التنظيمية وكذا تفعيل والرياضية، وذلك من خلال اس تكمال 

 أ حكامه وملاءمة مراجعه ومقتضياته ومضامينه.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الرئيس.

 الكلمة لكم الس يد الوزير للرد على التعقيب فيما تبقى من الوقت.

 الس يد وزير الش باب والرياضة:

 شكرا الس يد الرئيس.

بعض التوضيحات،  فيما يتعلق أ نا متفق مع الس يد المستشار فقط

الرياضة المدرس ية احنا متفقين وكنهنيو أ نفس نا أ نه اليوم تم التصويت على 

لزامية الرياضة المدرس ية كمش تل اللي  طار ديال التعليم، وفيه ا  القانون الا 

 غادي يكون لنا ال بطال هو غادي يغذي بقي الجامعات.

على تدبير  فيما يتعلق بلمدرب الوطني، راه نفس المنطق الذي يسري

الجمعيات الرياضية يسري على الجمعية الوطنية اللي هي سميتها الجامعة 

لا فهاذ الحالة الوزارة خاصها تبدا تتدخل لكل  الملكية المغربية لكرة القدم، وا 

 فريق بش تدير له التعيين ديال المدرب.

فرنسا المتقدمة أ كثر منا أ و اللي عندها الرقابة أ كثر من المغرب حسب 

 لقانون تتدخل في تعيين المدير التقني ولا تتدخل في المدرب.ا

في المغرب المدير التقني بدينا كنفرضوه ولهذا السبب أ ول جامعة 

هي الجامعة الملكية المغربية لكرة  10.09انخرطت معنا في تنفيذ القانون 

القدم، والدليل أ نه مجموعة ديال ال ندية ال ن اللي بدات تعرف الاس تقرار، 
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ن شاء الله غادي يكون خير.ه  اذي بداية ديال التفعيل وا 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الوزير.

لى السؤال الخامس، موضوعه تعميم ملاعب القرب، وهو  وننتقل ا 

 من طرف فريق ال صالة والمعاصرة، تفضل الس يد المستشار.موضوع 

 المستشار الس يد محمد الحمامي:

 شكرا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء،

 السادة المستشارين المحترمين،

حداث ملاعب  لا شك أ ن المبادرة التي أ طلقتها وزارتكم بخصوص ا 

القرب بل حياء السكنية لاقت نجاحا في مجموعة من المدن المغربية وعلى 

الرغم من بعض المؤاخذات التي تسجلها على مس توى التس يير وشروط 

 الا س تفادة منها.

عميم هذه المبادرة على مختلف المدن المغربية خاصة المدن في انتظار ت

المتوسطة والصغيرة والعالم القروي، نسائلكم الس يد الوزير حول الا جراءات 

 التي ستتخذونها لتجاوز هذه الصعوبت؟

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

طار الجواب.  الكلمة لكم الس يد الوزير في ا 

 ة:الس يد وزير الش باب والرياض

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد المستشار، 

كبير جدا، خصوصا على ملاعب القرب أ نتم كتعرفو بأ نه الخصاص 

مس توى العالم القروي والش به الحضاري، لهذا السبب أ طلقت الوزارة 

قليمية والجماعات الترابية،  400البرنامج ديال  ملعب بشاكة مع المجالس الا 

لى  ملعب اللي اس توفت فيها الشوط اليوم،  402اليوم في الصباح وصلنا ا 

لكن ماشي جميع ال قاليم والعمالات، بحيث اس تجبنا اللي جاء في ال ول 

وبدينا تناقشو الا مكانية ديال توس يع ديال هذا البرنامج ل نه س يهم شريحة 

 كبيرة من الش باب.

ديال ال صناف ديال  1فيما يتعلق بلتدبير، التدبير انتما تتعرفو كاين 

لاعب القرب، كاين اللي تابعة للجماعات، كاين اللي تابعة للوزارة، كاين م

اللي تابعة للمبادرة الوطنية للتنمية البشية، احنا في نقاش بش نوحدو 

الطريقة ديال التس يير بش يمكن لنا نضمنو واحد الانسجام كلي يس تفيد 

 منه الممارس للرياضة.

 شكرا.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 د الوزير.شكرا الس ي

طار التعقيب.  الكلمة لكم الس يد المستشار في ا 

 محمد الحمامي: الس يدالمستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

 شكرا الس يد الوزير على التوضيح.

هذه لاشك الس يد الوزير بأ ن انتنا تتعرف واحد المجموعة ديال المدن 

طار س ياسة القرب، وهذ ه عرفت واحد المجموعة ديال المشاريع وهي في ا 

طار المشوع، بلخصوص بحال المشاريع ديال تأ هيل  المشاريع تدارت في ا 

طلاق  بعض المدن ولا الخصوص بحال المشوع ديال طنجة الكبرى أ و ا 

المبادرة الوطنية اللي أ عطى س يدنا الانطلاقة ديالو، هاذ المشاريع بلنس بة 

ريع هي من لنا تنشوفها أ نا كمسؤول في المدينة ديال طنجة، بأ ن هاذ المشا

بين ال نشطة المدرة للدخل وهي تدخل في صلب الموضوع ديال المبادرة 

 الوطنية.

أ نا من هنا تنشكر واحد المجموعة ديال الجمعيات اللي تسهر على التنظيم 

والحراسة والتس يير ديال هاذ المرفق بش يبقى يس تمر في التس يير، لولا 

ديالو بطريقة ال خرى، احنا هاذ الجمعيات، أ نا ما تنهضرشي على التس يير 

نشوفو هاذ ال طفال وهاذ الناس اللي تيس تافدو من هاذ الدعم ديال 

الرياضة، كاين بعض الحوائج اللي هما كاين بعض الجمعيات غير ال وراق 

واللي تتمشي تتضغط على هاذ المسؤول على هاذ الملعب وتتاخذ بعض 

بعين الاعتبار بش يخليو  السوايع وتتدار فيهم تجارة، هاذو خاصهم يتاخدو

 فرصة للناس أ خرى اللي تتنشط في هذا المجال.

التدخل ديالي قلت مش تل هي رياضة ديال بلنس بة، دب عاد في 

المدرسة، كاين مدارس عندنا، الس يد الوزير المحترم، نعطيك مثال واحد 

المدرسة في طنجة هي مدرسة أ س ية الوديع اللي رئيس الجمعية ديال أ بء 

، تيضغط على الناس تيقول ياء التلاميذ تيس تافد من الدعم ديال الملعبأ ول 

لهم جيبو لي الفلوس، وعندو اتفاقية مسنية، ما عرفناشي هاذ الفلوس 

 هاذي فين تتمشي، خاصها المحاس بة وخصها المراقبة.

النقطة الثانية عندنا مدرسة في طنجة، مولاي عبد الرحمان، اللي واحد 

ال واحد الجدار عازل على السكان، الناس تيطلبو هاذ الس ياج ديالها بح

المدارس بحال هاذو تفتح ويدارو فيها فضاءات ويدارو ملاعب القرب، هاذ 

الملاعب القرب هي ال ن اللي تنشوفها في واحد المجموعة ديال المدن، 

تطوان دب تطلع تجبر، الحمد لله، الدراري تيلعبو الكرة، في مارتيل الناس 

لى  4هاذ الملاعب هاذي تتنشط غير من ناشطة،  والواحدة  21، 22ا 

 ديال الليل.

هاذ المشاريع هاذي خاصنا نزيدو نشجعها ونزيدو نديرو فيها، وكاين 



 1029 بريلأ  دورة  –مداولات مجلس المستشارين 

17 

 (1029 يوليو 21) 2110 ذو القعدة 21

أ راضي، بحال اللي هضرنا عليها مدارس جات اس تولت على مجموعة 

طار اتفاقية يفتحو  طار شراكة وفي ا  دال راضي خاصنا نديرو معهم في ا 

 بش هاذ الناس يمارسو الرياضة.الفضاءات، 

 وشكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد المستشار.

 الكلمة لكم الس يد الوزير للرد على التعقيب.

ذن نشكر الس يد الوزير على مساهمته.  شكرا، ا 

عداد التراب الوطني، وموضوعه  لى قطاع ا  لى السؤال الموجه ا  وننتقل ا 

قليم أ وسرد، وهو سؤال موجه من طرف الفريق دعم السكن الاجتماعي  ب 

 الحركي، تفضلو الس يد المستشار.

 المستشار الس يد مبارك حمية:

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير، 

قليم أ وسرد س نة  حداث ا  ، 2994بتعليمات ملكية وبقرار حكومي تم ا 

قليم، لل سف، ترك يواجه مصيره بقساوة الطبيعة وقلة الم وارد ولكن هذا الا 

 وبعده عن المركز.

ستراتيجية أ و التفكير في  لذا نسائلكم الس يد الوزير، هل هنالك ا 

قليم الفتي؟  النهوض بهذا الا 

 .وشكرا

 :الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا الس يد المستشار.

 الكلمة لكم الس يد الوزير تفضلو.

عداد التراب الوطني والتعمير  الس يد عبد ال حد الفاسي الفهري وزير ا 

 كان وس ياسة المدينة:والا س

 الس يد الرئيس،

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون،

 الس يد المستشار،

 شكرا على هاذ السؤال.

قليم  في ما يخص السكن الاجتماعي في أ وسرد، ينبغي القول بأ ن هاذ الا 

ديال أ وسرد اس تافد من واحد العدد ديال البرامج السكنية، برنامج 

ديال بئر كندوز، برنامج مابين  1رقم واحد ورقم  العودة، التجزئة العودة

أ لف درهم بئر كندوز وكذلك في  210ديال السكن  1020و 1004

لى غير ذلك.  أ وسرد، تجزئة السلام ا 

ذن تقريبا واحد  ما بقع، ولكن بلفعل كاين ال ن  2100ا  ما مساكن ا  ا 

طار واحد الحركة واحد ديموغرافية اللي ينبغي نواكبوها، وبطبيعة الحا ل في ا 

التشاور خاص برامج سكنية اللي كتواكب هاذ التحولات، مع العلم أ ن هاذ 

القضية ديال السكن ما خصاش تشاف بشكل منعزل، خاصها تكون 

قليم، وهنا ضروري نأ كدو على  مرتبطة بواحد التصور للتنمية ديال هاذ الا 

ارة وما بين واحد العدد ديال ال عمال مبنية على التشاور ما بين مصالح الوز

عداد التراب ل ن  المنظومة المحلية، فيما يخص مثلا المخطط الجهوي ديال ا 

ال ن جاهز، واحد العدد ديال اللقاءات التشاورية واحد العدد البرنامج 

اللي انبثق عن هذا التصور اللي ال ن في حيز التنفيذ، واللي مبنية على 

د المنطقة العزيزة علينا واللي كنأ خذو  بعين الاعتبار ال همية ديال ها حقيقة

عندها بعد استراتيجي، صلة الوصل ما بين المغرب ومابين الدول ديال 

فريقيا، جنوب الصحراء، وكاين عدد، عدد ديال ال مور:  ا 

كاين أ ولا الطريق ما بين الداخلة والكركارات التوس يع ديالها وكدوز  -

 من أ وسرد؛

ة والاقتصادية، الشطر ال ول ثم كاين المناطق ديال ال نشطة الخدماتي -

 الشطر الثاني؛

لى غير ذلك. -  كاين البرنامج ديال تنمية الس ياحة القروية والطبيعية ا 

ذن هاذ الشي كلو بش نقول كاين هاذ البرامج وكاين ال ن يمكن لنا  ا 

نهنيو أ نفس نا على هاد التعاون مصالح الوزارة على وجه الخصوص ولا 

يبرز واحد التصور شمولي لتنمية المنطقة. كاينة  المنظومة المحلية، بش

أ وسرد مراكز حد العدد من المراكز بئر كندوز و الداخلة، وكاين كذلك وا

صاعدة ينبغي نهتمو بها، نهتمو كذلك بواحد النوع من التوازن مابين الساحل 

 والداخل.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا. 

طار التعقي  ب.الكلمة لكم الس يد المستشار في ا 

 المستشار الس يد مبارك حمية:

 شكرا الس يد الوزير على هذه المعطيات.

قليم بطبيعة الحال، الس يد الوزير، ما جا  القرار الحكومي يحتال هاذ الا 

من التراب الوطني، جهة  %12واد الذهب تضم  -اعتباطيا جهة الداخلة 

 مختزلة في مدينة واحدة هي الداخلة، من أ جل خلق نواة للتخفيف على

لى مدينة  الضغط على مدينة الداخلة، هاد العمالة كان التوجه في ال صل ا 

أ وسرد اللي عندها روابط تاريخية بلساكنة ولكن لقلة المياه تم نقل المركز 

لى بئر كندوز.  ا 

بئر كندوز حاليا، الس يد الوزير، ما يعرف أ ي برنامج للسكن حقيقي، 

فيه، الدخل عندها محدود، فيه الساكنة عندها ارتباط به بغية تسكن 

 .وكذا.في دار، تجبر 1ديال عائلات  1بر فقيرة، ساكنة، تج

الحدودي اللي شكل أ حد  هذا المركز يقرب من مركز الكركارات

فريقي، جاي على الطريق الروافد و  مداخيل خزينة الدولة، عندو توجه ا 
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 الوطنية.

قليم يضم  قليم أ وسرد هو ا  ديال  1الجماعات، ملي تشوف هاد  1ا 

الجماعات اللي أ نتما تعول عليهم ملي تدخلو معكم شي برنامج حكومي نلقاو 

درهم، ما يمكنش يتدار بها مليون  00الميزانية ديالهم كلهم ما تتجاوزش 

رادة حقيقية عند الحكومة بش  لى مكان ا   تديربرنامج الس يد الوزير، ا 

خاصكم تدعمو السكن لهاذ الناس تم بش يسكنو، ل ن ال ولوية للسكن و 

لى ما سكنوش الناس  السكن، السكن الاجتماعي الناس بش يسكنو تما، ا 

ما غاديش تكون، ما يمكنش عمالة تبقى ضيفة عند الداخلة، راه المنتخبين 

والجماعات الترابية كلشي ضيف فالداخلة، خاصهم نواة حقيقية للسكن 

 المؤهلات البنيات التحتية.

لمنعشين العقاريين بش يتوجهو لتما، خاصكم تدعمو الشكات ديال ا

 000خاصكم تحثو شركة العمران بش توجه تما، ما كاينش برامج كاين 

، الشي ال خر كيف جا على 100 - 000اللي تشاف  94وحدة سكنية من 

قليمية 300ولا  100كلمتكم بقع أ رضية مجهزة تكون شي  ، السلطات الا 

رضية، ولكن غير مجهزة خاصكم والمنتخبين كيوزعو على الناس البقع ال  

تدخلو الس يد الوزير على الخط وتجهزو ال راضي، على ال قل تجهزو للناس 

لى ما كانش كاين في البرنامج الحكومي.  ال راضي بش تبني، ا 

والحكومة غادي تنقل نهار السبت  رئيس الحكومةوهاذي مناس بة 

أ نه يتنقل بيدو  للداخلة وبلمناس بة نطلبو منك توصل لرئيس الحكومة على

ويشوفو ويشوف الطريق على طريقو ومن تم يشوف الناس ويتواصل معهم 

 عن قرب.

 شكرا الس يد الوزير.

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد المستشار.

ن شئتم.  الكلمة لكم الس يد الوزير فيما تبقى من الوقت ا 

عداد التراب الوطني والتعمير و   الا سكان وس ياسة المدينة:الس يد وزير ا 

هاذ القضية ديال السكن عندها ال همية ديالها، ولكن السكن ما يمكن 

لو يواكب واحد العملية ديال التنمية اللي تضمن الاس تقرار، ال ن كاين عمالة 

مثلا تبنات في أ وسرد ولكن المصالح فالداخلة، كيفاش خلقو هاذيك الحيوية 

 ل الاس تقرار.وهذاك النشاط بش يكون شروط ديا

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الوزير.

لى قطاع التربية الوطنية وموضوع السؤال الموالي نتائج الحركة  نتوجه ا 

الانتقالية وهو موضوع من طرف الفريق الاس تقلالي للوحدة والتعادلية، 

 تفضل الس يد المستشار، الس يد الرئيس.

 المستشار الس يد عبد السلام اللبار:

 الس يد الرئيس. شكرا

 الس يدين الوزيرين المحترمين،

سؤال الفريق الاس تقلالي الس يد الوزير يتلخص حول نتائج الحركة 

الانتقالية، هذا السؤال جاء ليثمن المجهود الذي يبذل في الحركة الانتقالية، 

غير أ ن الفريق الاس تقلالي له رأ ي في ذلك بحيث أ ننا نقوم بحركة انتقالية 

أ ن ننوه بلمجهودات التي تبذل في تدبير هذه الحركة، غير أ ننا  ومن هنا لابد

نقول أ ننا عندما نقوم بحركة انتقالية، مثلا منصب شاغر، هاذ المنصب 

الشاغر أ نا شاركت في الحركة والمنصب الشاغر عفوا المنصب ما كاينش 

ذن أ حرم من الاس تفادة، غير أ ن من بعد ما تمت الحركة يتم شغور  ا 

اء بمباراة التفتيش، التوجيه والتخطيط، التدريس بلخارج وربما المنصب سو 

الوفاة كلها تجعل مناصب شاغرة شكون اللي غيتعين فيها؟ هذاك اللي عاد 

 تعين جديد.

والخلل الثاني هو أ ننا المسلك ديال الا دارة التربوية الس يد الوزير، احنا 

شاركو غير فهاذ الجهة، فال ول قبطنا ناس تنقولو لهم أ جيو توليو مديرين وغت 

وملي كيتكونو ويتخرجو كنعطيوهم جهة أ خرى، كتحرمني أ نا من هاذ 

الامتياز، علاش فال ول أ نا غنمشي لجهة أ خرى اللي يمكن نقرب على العائلة 

نتاعي؟ ما كتخلينيش ندوز الامتحان فالجهة اللي راغب فيها ومنين ندوز 

 ة اللي ماشي هي هاذيك.فالجهة اللي كنخدم فيها نسالي وتعيني في جه

هاذو اختلالات كنلتمسو أ و كنشوفو أ نها لابد أ ن تعالج بش نزيدو 

نزينو ونحس نو العمل اللي تتقوم بيه الموارد البشية فهاذ المجال، ل ن أ نا 

عادة النظر فيه، بلخصوص هاذ  أ عتقد جازما أ ن التدبير ديال الحركة يجب ا 

ذن Le posteرك )النقطتين، ما يمكنش نحرمو أ س تاذ شا ( ما كاينش ا 

عدة س نوات بلتالي تيجي واحد أ خر جديد تيبقى فبلاصتو وهو قضى 

ضافة لمسلك الا دارة التربوية اللي غادي يمشي لو شي واحد اللي  ويس تافد، ا 

 ما معذبش، وما نساوش أ ن هاذ ال ساتذة اللي ال ن تيتكونو راهم تعذبو.

 الجلسة: رئيسالس يد 

لى اللوحة، صافي كملات.ياك شفت الوقت ال  سي اللبار. أ شرت ا 

 المستشار الس يد عبد السلام اللبار:

 أ نا عندي ما تنشوفش ال حمر عندي مرض العيون أ ستسمح. شكرا.

 :الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا.

 الكلمة لكم الس يد الوزير، تفضل.

 وزير التربية الوطنية والتكوين المهني والتعليم العالي أ مزازيالس يد سعيد 

 والبحث العلمي:

 شكرا الس يد الرئيس المحترم.
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 الس يد المستشار المحترم،

 شكرا على هذا السؤال.

ذ واحد العدد ديال المعطيات اللي واردة فيه تم تجاوزها، واليوم  وا 

الوزارة تش تغل مع الشكاء ديالها الاجتماعيين على تجويد هاذ الخدمة، 

يجابي للاس تقرار ديال ال سر التعليمية، غير واحد المقارنة  لتوفير واحد ال ثر ا 

، عدد الطلبات اللي كانو، كانو ما 1029واليوم  1023بين ما كان عليه في 

، هاذ الس نة عرف 1023س نة  12311تقريبا واحد  10.000تيتجاوزوش 

ديال الطلب ديال الحركة الانتقالية، وتم الاس تجابة لواحد  41000تقريبا 

سي اللي تم هاذ الس نة هاذي، لهذا تنقل لكم ، هذا واحد الرقم قيا13929

 بأ ن الوزارة واكبت الاس تجابة لهاذ ال سر.

بلنس بة اللي مهم هو يتم تنظيم هاذ الحركة الانتقالية خلال شهر دجنبر 

علام المعنيين بل مر وياخذو التدابير ديالهم.   بطريقة مبكرة حتى نتمكن ا 

الالتحاق بلزوج. ثانيا: واحد القضية مهمة أ نواع الطلبات: أ ولا: 

س نة. وكاينين طلبات مزدوجة أ و طلبات عادية، اللي  21ال ولوية ديال 

من هاذ  %10خاصنا نعرفو هاذ الالتحاق بلزوج شكلت تقريبا واحد 

 الطلبات.

قليمي والجهوي واحد الحركة  ضافية: كان على المس توى الا  معطيات ا 

فين  13000شوفو ذاك ، فاش تن %90انتقالية جد مهمة اللي تتوصل 

مشاو تنلقاو حركات جهوية، لهذا هاذي تتأ كد لنا على نجاعة خطوة 

طار تقديم هاذ الخدمة العمومية للمرفق العام.  التوظيف الجهوي في ا 

هاذ الشي اللي جاء على لسانكم الس يد المستشار المحترم، جد مهم 

عيين ديالنا، غناخذو بعين الاعتبار وغادي نقدموه أ يضا للشكاء الاجتما

بش نزيدو نجودو هاذ الخدمة ونعطيو الفرصة للاس تفادة لهاذ الفاعلين 

 التربويين وال سرة ديال التعليم.

 وشكرا لكم.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الوزير.

قصاء خريجي مسلك الا دارة التربوية من لوائح  السؤال الثاني موضوعه ا 

ة، وهو موضوع من طرف فريق التجمع الناجحين في امتحان الكفاءة المهني

 الوطني ال حرار، تفضل الس يد بوهدود عبد العزيز.

 عبد العزيز بوهدود: الس يدالمستشار 

 الرئيس.الس يد شكرا 

 الس يد الوزير المحترم،

فوجئ عدد من خريجي مسلك أ طر الا دارة التربوية المرتبين في الدرجة 

قصائهم من لوائح الناجحين في  امتحان الكفاءة المهنية برسم دورة الثانية من ا 

، بعدما كانوا قد اجتازوا الامتحان المهني بناء على اس تدعاءات 1024

 رسمية بصفتهم مكلفين بمهام الا دارة التربوية.

 الس يد الوزير المحترم،

جراءات والتدابير التي تعتزم وزارتكم القيام بها لتصحيح هذا  ما هي الا 

 فئة؟الوضع ورفع الحيف عن هذه ال 

 .وشكرا

 :الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا الس يد المستشار.

جابة. طار الا   الكلمة لكم الس يد الوزير في ا 

 الوطنية والتكوين المهني والتعليم العالي والبحث العلمي: التربيةالس يد وزير 

 شكرا الس يد الرئيس المحترم.

 الس يد المستشار المحترم، 

ذ ال ساتذة اللي كانو أ ساتذة دارو بلنس بة لفئة أ طر الا دارة التربوية، ها

دارة التربوية وتخرجو في يوليوز  ، بعد التخرج 1024التكوين ديال سلك الا 

طار متصرف تربوي ابتداء من ش تنبر  ، 1024ديالهم تم التعيين ديالهم كا 

أ طر الا دارة التربوية، جات فاش ولاو معينين راه ما بقاوش أ ساتذة، ولاو 

و المباراة، كيقول ليك هما تم الاس تدعاء ديالهم من المباراة المهنية اجتاز 

قليمية ما عندهمش  قليمية، المديريات الا  طرف من؟ من طرف المديريات الا 

المعطيات ديالهم، واش هاذو أ ساتذة واش أ طر تربوية، علما أ ن التعيين 

ديالهم ك طر تربوية تم في شهر ش تنبر، لهذا خاصهم يختارو واش هما أ ساتذة 

ذن ما يمكنش ليهم يس تافدو من هاذي ومن  واش هما دارة التربوية، ا  أ طر الا 

 هاذي.

اللي مهم هو دب احنا كنعملو مع الشكاء الاجتماعيين بش غادي نخلقو 

غنطورو هاذ المسلك ديال الا دارة التربوية اللي اليوم غيولي مسلك اللي فيه 

اذ الدبلوم س نتين ديال التكوين واللي غادي يتوج بواحد الدبلوم، وه

" الدرجة 22غيخول ليهم مباشرة واحد الا طار ديال متصرف تربوي السلم "

ال ولى، ل ن اليوم الحالة ديال اليوم ش نو هو؟ كياخذو غير واحد الشهادة 

" وبلنس بة لهاذ الفئة غنخلقو فهاذ المرسوم 20وهاذ الشهادة كيوليو فالسلم "

ن 22ما يوصلو لهاذ السلم "واحد المرحلة انتقالية بش غنمكنوهم حتى ه " ا 

 شاء الله.

 شكرا الس يد المستشار.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

طار التعقيب.  الكلمة لكم الس يد المستشار في ا 

 المستشار الس يد محمد البكوري:

 شكرا الس يد الوزير على جوابكم.

دارة التربوية  هاذ الفئة الس يد الوزير كما تعلمون ولجت مسلك الا 

الجهوية لمهن التربية والتكوين وهم لا يعلمون شيئا عن مخرجات هذا والمراكز 
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الا طار ومضامين هذا المرسوم، حيث صدر وهم في نهاية تكوينهم والذي 

امتد طيلة س نة كاملة ولم يكن لهم حينها حق القبول أ و الرفض لمضامين 

 هذا المرسوم.

صدوره  فهل يعقل أ ن تسري عليهم مضامينه وهم ولجوا المراكز قبل

 بس نة تقريبا؟ 

أ نتم على علم الس يد الوزير أ ن وزارتكم سمحت لهم بجتياز مباراة 

الامتحان المهني بعد تخرجهم من المراكز وكان كل أ ملهم في ترقية مسارهم 

المهني، وكلهم عزم في تفعيل وتبني قيادة حديثة وتدبير مؤسساتي يخدم 

ن صاف هاته ال طر وحرموا من المدرسة العمومية، ولكن مع ال سف لم يتم ا 

لى  ضافة ا  حقهم في الترقي، وبلتالي أ ضيف ضحايا جدد في هذا القطاع ا 

" الذي عمر طويلا قبل أ ن تجدوا له الحل 9ضحايا النظامين وضحايا الزنزانة "

 مشكورين.

 1كذلك الس يد الوزير هل من المنطقي أ ن ينتظر هؤلاء ما يقارب 

ن هم اختيروا من س نوات أ خرى لاجتياز الامتحان ا من  %22لمهني ا 

س نوات أ خرى من أ جل ترشحهم في لوائح  20الناجحين؟ وانتظار أ كثر من 

 20س نة ك س تاذ، وأ قلهم قضى  10الترقية بلاختيار، ومنهم من قضى 

 س نوات.

لذلك الس يد الوزير وما نعرفه فيكم من حيوية واجتهاد ووطنية نطالبكم 

لهذه ال طر، كونهم ولجوا هذا المسلك قبل الس يد الوزير بترقية اس تثنائية 

ذا كان في الا مكان تعديل مقتضيات  صدور المرسوم، وكذلك نلتمس منكم ا 

المرسوم، وذلك بجعل هذا المسلك سبيل للترقي ومحافظا على الحقوق 

 المكتس بة وحافزا لل طر الا دارية للنهوض بمهامها الا دارية والتربوية.

 شكرا الس يد الوزير.

 ئيس الجلسة:الس يد ر 

 شكرا لكم، بقات دقيقة.

 الوطنية والتكوين المهني والتعليم العالي والبحث العلمي: التربيةالس يد وزير 

 الس يد المستشار المحترم،

أ نا كيف قلت هاذ ال ساتذة اختارو بش يغيرو الا طار ديالهم ويوليو 

ر مدراء ديال مؤسسات ودارو هاذ التكوين، لهذا أ نا كنقول هذا اختيا

ديال واحد المسار مهني ما يمكنش اليوم يكونو ضحايا، والضحايا اللي تكلمتي 

تجاوزنا هاذ الملف  4و 3عليهم الحمد لله اليوم المنظومة ما بقا فيها ضحايا، 

لى كانو ملفات عالقة أ خرى  9و أ يضا، واليوم نحن نعمل جاهدين بش ا 

ن شاء الله بلمجهودا ت اللي تتقوم بها ذات طابع اجتماعي نتجاوزوها ا 

 الحكومة.

ضافي اللي  بلنس بة لهاذ الناس أ نا قلت لك غنخلقو ليهم واحد التكوين ا 

 " ويترقاو.22غيمكن لهم بش ينتقلو للسلم "

 شكرا لكم.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الوزير، ونشكركم على مساهمتكم.

دماج المهني ، وموضوعه وننتقل للسؤال ال ول الموجه لقطاع الشغل والا 

التدبير المفوض، وهو موضوع من طرف مجموعة وضعية عمال شركة 

 الكونفدرالية الديمقراطية للشغل، الس يد الرئيس تفضل.

 :الصاديالمستشار الس يد مبارك 

 شكرا الس يد الرئيس.

يعاني عمال وعاملات شركة التدبير المفوض بلجماعات الترابية 

وعدم احترام مقتضيات مدونة الشغل والقطاعات الحكومية تجاوزات عدة 

 ومحاربة العمل النقابي.

 شكرا.

 :الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا.

 الكلمة لكم الس يد الوزير.

 وزير الشغل والا دماج المهني: يتيمالس يد محمد 

لى تتذكرو الس يد  فيما يتعلق أ ولا بلمحاربة ديال العمل النقابي، ا 

طار الحوار ديال اللجنة ديا ل القطاع الخاص، اتفقنا نديرو المستشار في ا 

واحد ال لية ديال تتبع هاذ الحالات التي يقال بأ نها يتم فيها محاربة العمل 

النقابي، ونحن لازلنا مس تعدين لهاذ ال لية، وخاصة حينما يتم تعسف على أ و 

طرد بسبب الانتماء النقابي، فهاذ القضية سجلها أ نا مس تعدين بش نعاودو 

ليه.نفعلو هاذ المقتضى   الذي تمت الا شارة ا 

فيما يتعلق بلوضعية ديال العمال شركة التدبير المفوض، تتعرفو الس يد 

لى أ عوان التفتيش، هي  طار الصلاحيات والمهام المس ندة ا  المستشار أ نه في ا 

صلاحيات محددة بلقانون، بمدى احترام المقاولات العاملة في هذا المجال 

المؤطر لعقد الشغل، سواء تعلق ال مر بهذه  للمقتضيات القانونية والتنظيم

ديال التدبير المفوض، أ و كل أ شكال ديال الشكات اللي هي الشكات 

لخ، ولذلك  الشكات اللي هي تتعمل المناولة، العقد من الباطن، الحراسة ا 

لى بغيت تقول، وضعناها في ال ولويات  وضعنا هاذ القطاعات الحساسة، ا 

على العمل اللي تيقومو به  المعطيات الرقمية تشهد ديال البرنامج الوطني،

السادة المفتشين، وتنوجهو، ماشي فقط تنبيهات، ملاحظات بلتنبيهات، 

ننا نحرر محاضر بلمخالفات أ و الجنح ضد المشغلين المخالفين ونوجهها  بل ا 

 للمحكمة المختصة.

حينما هنا تنتهيي مسؤولية ديال الوزارة ديال الشغل والا دماج المهني 

لى المحكمة المختصة.  تحيل ال مر ا 

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.



 1029 بريلأ  دورة  –مداولات مجلس المستشارين 

21 

 (1029 يوليو 21) 2110 ذو القعدة 21

 الكلمة لكم الس يد المستشار.

 المستشار الس يد مبارك الصادي:

 الس يد الرئيس،

 شكرا الس يد الوزير على الجواب.

طرحنا نفس  1023يوليوز  1أ ذكركم الس يد الوزير أ نه في تاريخ 

لمستشارين، وهذا تصريحكم، ما السؤال، وقلتم داخل هذه القبة بمجلس ا

يس تمر هاذ النوع من الاس تعباد الجديد اللي تيتسمى أ حيانا بعض يمكنش 

العقود من الباطن التي تهدر الحقوق ديال الشغيلة، ياك؟ وقلتم أ نا ملتزم 

أ ن نش تغل لكي نجد الا طار القانوني والا طار التنظيمي بش  معكم أ ننا ينبغي

ابكم، مرت س نتين، ماذا فعلتم الس يد الوزير نصفيو هاذ القضية، هذا جو 

نصاف هؤلاء الشيحة من العمال وهم كثر في الجماعات الترابية؟  من أ جل ا 

وهاذ الجماعات الترابية هي مسيرة من طرف منتخبين ورؤساء جماعات 

لى أ حزاب داخل الحكومة، وعوض أ ن يقوم هؤلاء الرؤساء  ينتمون أ غلبهم ا 

لى أ صحاب بلحرص على ضمان مكتس با ت العمال، نجدهم ينحازون ا 

الشكات ديال التدبير المفوض، وأ نا أ س تغرب أ ش نو الدولة كاع تس تفيد من 

 هاذ التدبير المفوض ديال المرافق العمومية؟

تنعطيو مرافق عمومية للقطاع الخاص، تنصرفو عليها أ موال في 

ل ذوك التجهيزات وبعض المنش ئات، احنا كدولة، وحتى أ دنى الحقوق ديا

الطبقة العاملة ما تنضمنوهاش لهم، أ ش نو كاين الربح؟ أ ش نو تنربحو كدولة، 

 كمجتمع؟ ما تنربحو حتى حاجة. 

وبلتالي هاذ العار ديال هاذ التدهور ديال الحقوق ديال هاد العمال 

كاينة في الجماعة الترابية وفي جميع القطاعات  هماديال التدبير المفوض 

ء، اللي ما كيحترمش القانون واللي كيتعسف على الحكومية بدون اس تثنا

الحقوق هي الحكومة، هما القطاعات الحكومية، هما رؤساء الجماعات الترابية، 

وبلتالي كيف كتطلب أ نه ممكن أ ن يتس نو هاد ال جراء من الحكومة أ نها 

تطور وهي ما قدرتش تحرص على الحقوق اللي كانت عندهم مكتس بة، 

 الاتجاه ديال ضرب ديال الحقوق ديال هاد العمال، فكنوجدو اجتهادات في

ونعطيكم أ مثلة: العمال ديال الري، هادوك المنش ئات خسرت عليها الدولة 

الملايير وكنسلموها للقطاع الخاص رغم أ نه هادوك اللي مكلفين الشطة 

ديال المياه خاصهم يكونو محلفين، وكنعطيوها للقطاع الخاص وما 

 .لشوطاكنحرصوش على أ دنى 

 الس يد الوزير،

"شركة أ وزون" ديال التدبير المفوض، في كل مرة تحرص على أ نها 

تطرد العمال في سلا، في س يدي قاسم، فاس، في كل المحطات وما 

 هاد الشكات من هاذ.. عارفينش شكون اللي كيحمي

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد المستشار.

جابة على السؤا  ل.تفضل الس يد الوزير للا 

 والا دماج المهني: الشغلالس يد وزير 

هداك الشي اللي قلت الس يد المستشار لا زلت عنده وأ ناضل من 

أ جل أ ن يتحقق، وأ قول أ نا وزير، عرفت، أ نا عارف وزير، راه مركز 

 القرار.

 الس يد رئيس الجلسة:

 كاين شي مشكل؟خليه يكون وزير مناضل، السي.. 

 والا دماج المهني: الشغلالس يد وزير 

غنقول لك القرار اللي كاين في هاد الموضوع، خاص، أ نا سمعت لك 

بكامل الهدوء والاحترام للرأ ي ديالك، فخاصك تسمع لي كذلك، ل ن 

 الحقيقة متقاسمة بيننا ولا توجد عند واحد بيننا دون ال خر.

خاص تعرف الس يد المستشار، من هنا كنقولها كنوجه الكلام للسادة 

لى  المفتشين كاملين، أ ن عندهم واحد الورقة كيعطيها لهم القانون وهو أ نه ا 

التحريات ديالهم وال بحاث بينت بأ ن واحد الشخص رست عليه صفقة 

عمومية لحساب الدولة أ و الجماعات المحلية لم يمكن ال جراء في هاد الصفقة 

دارية كما هو منصوص  من جميع مس تحقاتهم، يمكن أ ن لا يسلم الشهادة الا 

 ، وأ نا أ وجه هذا النداء علانية.029ادة عليها في الم

المرسوم، ونحن نش تغل عليه، وهيئنا ورقة في فيما يتعلق وعدنا بمراجعة 

لى أ ن  لى الس يد رئيس الحكومة، ولكن أ ود أ ن أ نبه ا  الموضوع وجهناها ا 

يناير  12الس يد رئيس الحكومة قد أ صدر منشورا في هاذ الاتجاه بتاريخ 

لى ال خذ ، دعا من خلاله الق1029 طاعات الحكومية والمؤسسات العمومية ا 

برام أ ي صفقة عمومية التأ كد من أ ن الحقوق التي تنص  بعين الاعتبار عند ا 

لى بغيتو الس يد  عليها الاتفاقية محترمة وراه كاين هاد المذكرة نعطيها لكم ا 

 الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

ستشار، زدنا ليكم ثانية للس يد الم  10شكرا الس يد الوزير. كما زدنا 

نظرا ل همية الموضوع. والسؤال الثاني، موضوعه مدى اس تعداد الحكومة 

صدار اتفاقية وتوصية دوليتين لمحاربة العنف  للدفاع والانخراط في اعتماد وا 

والتحرش في أ ماكن العمل، وهو موضوع من طرف فريق الاتحاد المغربي 

 المحترمة. ةللشغل، تفضلي الس يدة الرئيس

 امال العمري: الس يدةستشارة الم 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

كللت أ شغال المؤتمر المائوي لمنظمة العمل الدولية بعتماد معيارين 

 جديدين بشأ ن العنف والتحرش في عالم العمل.

واللي كتعد أ ول صك دولي ملزم قانونا بخصوص  290الاتفاقية  -
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لا أ نها كتشمل ليس 101العنف في أ ماكن العمل، وتوصية  ت ملزمة قانونيا، ا 

 مبادئ توجيهية طبعا بشأ ن كيفية تطبيق الاتفاقية.

 فما مدى اس تعداد الحكومة للتصديق على هاد الاتفاقية؟

 شكرا.

 :الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا الس يدة المستشارة. 

 الجواب الس يد الوزير.

 والا دماج المهني: الشغلالس يد وزير 

طلق، بدليل أ نه في هاد الدورة أ ودعنا وثائق اس تعداد الحكومة تام، م

تفاقيات أ ساس ية: الاتفاقية  1التصديق على   201، والاتفاقية 243ديال الا 

تفاقيات ال ساس ية 93والاتفاقية  ، علما أ ننا عندنا س بعة من ربعة من الا 

جادة في  ات ال ولية مما يبين بأ ن الحكومةمن الاتفاقيات ذ 1على  1وعندنا 

 وع.هذا الموض

أ ما فيما يتعلق بلاتفاقية اللي كتشيري ليها، بغيت نأ كد على أ ن أ نتم 

واحنا خلال الدورة ال خيرة اش تغلنا في هذا الاتجاه، والوفد المغربي داخل 

فريقية كان عندو دور فعال من أ جل تقديم اقتراحات وتعديلات  المجموعة الا 

مضامينه، مما مكن حول المشوع المقترح من طرف المنظمة والتوافق حول 

من اعتماده بلا جماع، وهو نفس الدور الذي قام به كما قلت لا فالمجموعة 

فريقية لا فالدورة ال خيرة.  الا 

الموضوع احنا سابقين فيه الس يدة بلنس بة ال ن نجيو للموضوع نفسه، 

المتعلق بمحاربة  201.21المستشارة علاش؟ ل نه الحكومة صدرت القانون 

اء، أ صدرت نصه التنظيمي للتكفل بشأ ن بلنساء ضحايا العنف ضد النس

العنف، فضلا عن الا ستراتيجية الوطنية للحد من العنف ضد النساء، 

ولهذا احنا مس تعدين لما غتجي الاتفاقية وغتجي فالمساطر ديال المصادقة 

يجابي، ونحن س نكون مع هذه الاتفاقية. لا موقف ا  ن شاء الله لن يكون ا   ا 

 لسة:الس يد رئيس الج 

 شكرا الس يد الوزير.

 الكلمة لكم الس يدة المستشارة.

 المستشارة الس يدة أ مال العمري:

 شكرا الس يد الوزير على التعامل الا يجابي.

بغيت نأ كد على أ نه بمقتضى هاذ الاتفاقية اللي هي طبعا ملزمة تم 

الاعتراف بأ ن العنف والتحرش يمكن أ ن يشكلا انتهاكا صارخا للحقوق 

وكيهددو تكافؤ الفرص والاس تقرار الاقتصادي والاجتماعي  الا نسانية

 للعديد من العاملات والعمال.

كما تم الا قرار بحق كل فرد في دخول عالم عمل خالي من العنف 

والتحرش، وبلطبع كان الاتحاد المغربي للشغل عندو مساهمات متميزة في 

من أ جلها، ولكن كل مراحل الا عداد والتعريف بمضمون الاتفاقية والترافع 

حصائيات رسمية حول هذه الظاهرة احنا كنعرفو  الس يد الوزير رغم غياب ا 

وأ نتما تتعرفو بأ نها مستشية بكل تمظهراتها سواء التحرش، العنف الجسدي 

النفسي، الاقتصادي، الاعتداءات اللفظية في فضاءات العمل اللي 

اس تعمال مواقع  بلنس بة لمواقع انتشار العنف، حيث %21كيشكل تقريبا 

السلطة والنفوذ والتهديد، خاصة بلقطاع الخاص والقطاع غير المهيكل، 

وهي ال وضاع اللي كتزيد من حدتها طبعا العولمة والمرونة والهشاشة واللي 

لخ.  تعاني منها العاملات الزراعيات والنس يج ا 

لمحاربة  201.21صحيح بلي بلدنا بحال اللي قلتي كتوفر على القانون 

لى القانون الجنائي ومدونة الشغل، هذا صحيح ا لعنف ضد النساء بلا ضافة ا 

لكن هاذ القوانين الس يد الوزير كتبقى غير كافية لحماية العاملات والعمال في 

يعرف العديد من النقائص لكونه لا يحترم  201.21مواقع العمل، القانون 

في فضاءات العمل، مختلف أ نواع العنف الممارس على المرأ ة العاملة مثلا 

ويتجاهل أ ليات الحماية والوقاية، نفس النقائص كنسجلوها بلنس بة لمدونة 

الشغل اللي تكتفي بعتبار التحرش الجنسي خطأ  جس يم دون تجريمه ودون 

أ ن يترتب على ذلك جزاءات قانونية، ما يدل على أ ن هاذ الظاهرة تتطلب 

 القانونية. مس تويات دقيقة من التأ طير والتجريم والحماية

  الس يد الوزير،

ال ن هاذ الاتفاقية والتوصية صدرو، كنطالبوكم بلتصديق عليهم ل ن 

الرهان ال كبر والمعركة الحقوقية كيبقى في التصديق ثم الا جراءات اللازمة 

من أ جل التنفيذ، وكسب رهان هاذ المرحلة كيحتم علينا أ ننا نصدقو عليها 

جراءات الاستباقية والشوط الضرورية بسرعة من أ جل وضع التدابير والا  

لتنزيل المضامين ديالها وما يتطلبه ذلك من القيام ببحوث ودراسات ميدانية 

عداد  لا حصاء الظاهرة، والوقوف على حجمها الحقيقي ومظاهرها المتعددة وا 

ستراتيجية بمقاربة تشاركية من أ جل مراجعة القوانين هاذو دياولنا الس يد  ا 

  الوطنية، ملاءمة لمضامين هذه الاتفاقية.الوزير القوانين

ومن شأ ن تنفيذ هاذ المضامين خلق جو أ كثر أ منا للنساء والرجال صونا 

ذ دون كرامة في العمل لا حقوق شغلية ولا عدالة اجتماعية.  لكرامتهم، ا 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يدة المستشارة المحترمة، مررتي أ كثر من رسالة.

 لوزير فيما تبقى من الوقت.الس يد ا

 الس يد وزير الشغل والا دماج المهني:

 الس يدة المستشارة،

 أ نا معاك طول وعرض، فهمتي؟ 

القضية ديال التشيع هي مسأ لة مشتركة وكيمكن ليكم أ نتم كفريق تجيبو 

مقترحات قانون في هذا المجال ولكن راه احنا متقدمين فالتشيع، احنا راه 
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ن شاء الله لما تجي وتدوز من المساطر ديال تقدمنا على الاتفا قية، الاتفاقية ا 

ن شاء الله نمش يو نديرو ليها الوثائق ديال  المصادقة كتعرفوها راه حتى هي ا 

يداع كما درنا ل   ديال الاتفاقيات ل ن ما عندناش عقدة في هذا المجال. 1الا 

ن شاء اللهبغيت  غادي  غير نشير لواحد القضية مؤخرا هو أ نه قريبا ا 

سيتم تعيين اللجنة الوطنية للتكفل بلنساء ضحايا  201.21تطبيقا للقانون 

العنف، حيث توصلت القطاعات الحكومية المعنية بمراسلة من الس يد رئيس 

 تعيين ممثليها في اللجنة. الحكومة من أ جل

بلنس بة للمرصد راه موجود في الا ستراتيجية وهذا واحد البناء كيتدار 

التشيعي، فيه الجانب التحسيسي، فيه الجانب الرصدي، راه فيه الجانب 

احنا سردنا ليكم ال س ئلة اللي توجهات لينا من منظمة العمل للمركزيات 

النقابية البعض أ جابنا والبعض لم يجبنا، ولكن الحمد لله اش تغلنا مجموعين 

 بش دوزنا هاذيك الاتفاقية وكانت فيها البصمة ديالنا كعرب وكمسلمين.

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الوزير.

وننتقل للسؤال ال ول الموجه لكتابة الدولة المكلفة بلصناعة التقليدية 

وموضوعه، الاقتصاد الاجتماعي والتضامني، الكلمة ل حد السادة 

 المستشارين من فريق العدالة والتنمية.

 المستشار الس يد علي العسري:

 .بسم الله الرحمن الرحيم

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدة كاتبة الدولة،

 السادة المستشارين المحترمين،

 الس يدتان الوزيرتان.

نسائلكم في فريق العدالة والتنمية عن مجهودات الحكومة والقطاع في دعم 

وتشجيع وتثمين الاقتصاد الاجتماعي والتضامني؟ وعن مدى تقييمكم لما تحقق 

نجازات في هذا القطاع، لا  س يما من خلال تقييم الا ستراتيجية الوطنية من ا 

 ثم الا ستراتيجية وبرنامج العمل الجديد؟

 شكرا جزيلا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

 الكلمة لكم الس يدة كاتبة الدولة.

الس يدة جميلة المصلي كاتبة الدولة لدى وزير الس ياحة والنقل الجوي 

لصناعة التقليدية والصناعة التقليدية والاقتصاد الاجتماعي مكلفة ب

 والاقتصاد الاجتماعي:

 شكرا الس يد الرئيس،

 شكرا الس يد المستشار والفريق على هذا السؤال المهم.

هو اليوم موضوع الاقتصاد الاجتماعي والتضامني من المواضيع المهمة، 

المغرب اكتسب فيها موقع الريادة على المس توى الدولي، ويمكننا كمغاربة أ ن 

قع فاليوم هناك اعتراف دولي أ خره القمة التي حضرناها في نفخر بهذا المو 

لى  بريس والتي أ كدت مرة أ خرى أ ن المنتظم الدولي ينظر بتقدير كبير ا 

التجربة المغربية في مجال الاقتصاد الاجتماعي والتضامني، والدليل على ذلك 

فريقية لوزراء الاقتصاد فريقية وتأ سيس ش بكة ا   هو أ ننا س نحتضن أ ول قمة ا 

ن شاء الله في  ذن 1010الاجتماعي والتضامني والتي س يحتضنها المغرب ا  ، ا 

 هذا على مس توى الا طار الدولي.

على مس توى المجهودات المبذولة هناك مجهودات كثيرة وفي مس تويات 

متعددة، يكفي أ ن أ قف على المس توى ال ول اللي هو المس توى اللي 

عدد المتعاونين، ل ن الاقتصاد يلاحظ اليوم في الواقع، ال عداد المتطور ل

الاجتماعي فيه مكونات من أ همها التعاونيات في بلادنا اليوم عدد التعاونيات 

من التعاونيات الموجودة في الوطن العربي موجودة  %00تعاونية،  10000

منها بلمغرب  10000، 10000في المغرب، ل ن الوطن العربي فيه تقريبا 

هي فالطريق ل ن كتعرفو المسطرة فيها  22000هذا على مس توى ال رقام، 

 في الطريق أ نها تكون جاهزة. 22000مجموعة من المراحل 

على المس توى التشيعي كذلك كاين اش تغال على القانون الا طار واللي 

لتقائية بين مختلف المتدخلين.  كنعتبرو بأ نه غيكون أ لية من أ ليات تحقيق الا 

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

طار التعقيب.الكلمة   لكم الس يد المستشار في ا 

 المستشار الس يد علي العسري:

 شكرا الس يد الرئيس.

له القطاع وخاصة ذنحن بلا شك نثمن المجهود الذي تبذله الحكومة ويب

صدار قانون جديد للتعاونيات، من  على المس توى التشيعي من خلال ا 

المرسوم الجديد، خلال منح التعاونيات حق الولوج للصفقات العمومية في 

من خلال تنظيم المعرض الوطني للاقتصاد الاجتماعي والتضامني ومن 

خلال دعم المعارض الجهوية، من خلال خلق فضاءات قارة ودائمة ولكن 

نعتقد أ ن هذا المجهود لا بد أ ن يظهر له أ ثر على مس توى محاربة الفقر ومحاربة 

لصعبة، وهاذ ال مر هو الهشاشة، خلق فرص الشغل في المناطق النائية وا

 الذي نريد أ ن يكون لنا جواب بشأ نه من طرف الحكومة.

سراع حسب ما جاء في  لا بد أ ن نس تغل الفرصة لنطالب بلا 

حداث ب. سراع ب   الا ستراتيجية وبرنامج العمل بلا 

حداث مرصد وطني للاقتصاد الاجتماعي والتضامني؛ - سراع ب   الا 

نشاء نظام معلوماتي خلق وتكثيف التسويق الترابي والتعج  - يل ب 

 لاقتصاد الاجتماعي والتضامني؛
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ستراتجية الجديدة لهذا القطاع تصور ورؤية   - لابد أ ن يكون للا 

واضحة لتكون مدخلا من مداخل النموذج التنموي الجديد الذي تنشده 

 بلادنا؛

لابد من وضع تصور في هذا الصدد، لابد من رصد مساهمة   -

شغل خاصة قلت في المناطق الصعبة هذا الاقتصاد في خلق فرص ال 

 والنائية.

وعلى الهامش نتساءل عن سبب تعثر جل المشاريع التي تصب في هذه 

الاتجاهات، على سبيل المثال الس يدة الوزيرة، تعرف أ ن تاونات وضع بها 

الحجر ال ساس لمجموعة من المشاريع كمشوع قرية الصناعات النباتية، 

نجاز أ ي شيء لحد اليوم، الجبابرة واحد المنتوجات النباتية منذ س نة ، لم يتم ا 

 المجموعات ديال الجماعات القروية.

ضافية، خاصة  يلاء هذا القطاع عناية قوية وا  لذا نؤكد على ضرورة ا 

وأ نه يراهن عليه للمساهمة في محاربة الفوارق الاجتماعية والمجالية وخلق 

وواسعة من المجتمع  أ نشطة مدرة للدخل لدى واحد الشائح كثيرة وكبيرة

 المغربي.

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

 الكلمة لكم الس يدة كاتبة الدولة.

الس يدة كاتبة الدولة لدى وزير الس ياحة والنقل الجوي والصناعة التقليدية 

 والاقتصاد الاجتماعي مكلفة بلصناعة التقليدية والاقتصاد الاجتماعي:

متو على الدور ديال الاقتصاد الاجتماعي في العملية أ بدأ  بلموضوع، تكل 

ديال توفير مناصب الشغل، فعلا ل ن الهدف هو هذا، تحسين ال وضاع 

الاجتماعية والاقتصادية، واليوم كل المشاريع المنجزة طبعا المساهمة في الناتج 

الداخلي الخام لا زلنا أ مام رقم متواضع، واحنا طموحنا في الا ستراتجية 

سهام الاقتصاد الاجتماعي والتضامني في الج ديدة هو أ ن نرفع من مس توى ا 

 الناتج الداخلي الوطني.

هذا مجهود كيتبدل على مس توى ذكرتو بأ ن المشاريع متعثرة الس يد 

المستشار، بلعكس مشاريعنا غير متعثرة، وكاين هناك أ لية وكاين متابعة، 

ذا لم  يمكن في تاونات فيها بعض الصعوبت من قبل بعض الشكاء، ا 

يلتزموا، أ ما احنا كوزارة ملتزمين والمساهمات ديالنا كنعطيوها في ال جل 

ونبغيو نشوف معكم من بعد وغادي نتواصلو مع الناس ديالنا اللي هما في 

لى كان شي  عين المكان، بش نعرفو بلضبط منين جاي هاذ المشكل ا 

 تنطلق وتش تغل، خاصة تأ خر، ل ن ال صل أ نه هذه مشاريع تم تدشينها لكي

 أ نها في العالم القروي.

المسأ لة ال خرى اللي نبغي نؤكد عليها، هو أ ن قضية المرصد اللي تكلمت 

عليه المرصد الوطني ال ن في المراحل ال خيرة، اش تغلنا عليه في المراحل 

ال خيرة، بل أ كثر من ذلك هناك جهات اليوم اللي مس تعدة أ نها تطلق 

جتماعي والتضامني، ل نه غادي يفيدنا في المسأ لة ديال مرصد للاقتصاد الا

تجميع المعلومة، ل ن اليوم بش نهضو بلاقتصاد الاجتماعي في بلادنا لابد 

من توفير أ ليات مثل مراصد من أ جل توفير المعلومة، ل ن توفير المعلومة 

وتحقيق الالتقائية بين المتدخلين سيساهم بشكل كبير في التخفيف من بعض 

 المشاكل.

ولكن اللي نبغي نؤكد عليه أ ن اليوم كاينة واحد الا رادة كبيرة من طرف 

الش باب ومن طرف النساء في العالم القروي للانخراط في هاذ النوع من 

لى توفير  الاقتصادات، واللي ساهمو فعلا أ نهم يخرجو من دائرة الفقر ا 

 مناصب الشغل لل خرين.

 الس يد رئيس الجلسة:

 كاتبة الدولة.شكرا الس يدة 

لى السؤال الثاني، وموضوعه مأ ل مشوع بناء مقر جديد  وننتقل ا 

سطات، الكلمة ل حد  -للغرفة الجهوية للصناعة التقليدية بلدار البيضاء 

السادة المستشارين من الفريق الاشتراكي لتقديم السؤال، تفضلو الس يد 

 الرئيس.

 المستشار الس يد محمد ريحان:

 الس يد الرئيس،

 سادة الوزراء،ال 

 السادة المستشارين المحترمين،

 الس يدة الوزيرة،

نسائلكم حول مقر جديد لمدينة الدار البيضاء، كتعرفو مدينة الدار 

ملايين ديال النسمة، وفيها واحد  3البيضاء كتكون من الساكنة ديال 

المجموعة نس بة مئوية كبيرة والوزارة مهتمش بش تصلح أ و تبني شي مقر 

 غرفة ديال الدار البيضاء؟ديال ال

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

 الكلمة لكم الس يدة كاتبة الدولة.

الس يدة كاتبة الدولة لدى وزير الس ياحة والنقل الجوي والصناعة التقليدية 

 والاقتصاد الاجتماعي مكلفة بلصناعة التقليدية والاقتصاد الاجتماعي:

 شكرا الس يد المستشار.

عطاء الغرفة ديال الدار أ ولا، حسب الم علومات التي نتوفر عليها أ نه تم ا 

البيضاء مقر في المجمع ديال الصناعة التقليدية، يعني ثلاث طوابق مخصصة 

لى كان هناك طموح للتوفر على مقر ثان  لعمل الغرفة، أ كثر من ذلك ا 

طموح مشوع، ولكن أ نتما كتعرفو أ ن اليوم الغرف هي مؤسسات عمومية 
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ية مالية ديالها، طبعا هي تحت وصاية كتابة الدولة، ولكن عندها بس تقلال 

ضافية.  مجال والقانون يسمح لها في تنمية الموارد المالية وتوفير موارد ا 

ذا كان هناك عقار ل ن أ ول صعوبة في مدينة مثل الدار  طبعا احنا ا 

 البيضاء بش نكونو صرحاء أ ول صعوبة هي صعوبة توفير العقار الملائم.

 لس يد رئيس الجلسة:ا

 شكرا.

 الكلمة لكم الس يد المستشار.

 المستشار الس يد محمد ريحان:

ماتنساوش على أ نه كاين كتقول لي العرض والعقار ما موجودش في 

ديال الطبقات، هاذوك  1لي على أ نه عاطينها  مدينة الدار البيضاء وكتقول

ديالها مس تقل ديال الطبقات هاذيك كيف ما قلتي راها عندها التس يير  1

لى يوم القيامة لا، هاذي واحدة.  بش غادي تبقاو أ نتم مضايفينهم ا 

مليار  10ثانيا، ما تنساوش الس يدة كاتبة الدولة راه عندكم ما بين 

مليار س نتيم اللي كتمشي مخصصة للتعريف بلصناعة التقليدية  10س نتيم و

س تفدش منها، والتي لا يس تفيد منها حتى واحد، الصانع التقليدي ما تي 

أ يام ديال الكرموس الس يد كاتبة  3غتقول لي تنديرو الترويج وتنديرو هذا، 

الدولة راه تتسالي، كتقول لي غادي ندير معرض جهوي أ و وطني وتديرو 

 أ يام هذا لا يعقل. 0أ و  3على 

وكذا نسائلكم على مدينة الدار البيضاء هاذي ما خصهاش غرفة؟ أ نتم 

ؤقت، هذاك المقر اللي عندكم خاصكم تعرضو فيه، اللي عطينها دب مقر م

مليون ديال الدرهم للسطونات وهذا،  20كتمش يو كتديرو الصفقات ديال 

راه المقر هذاك المجمع مديور للعرض كيف ما دايرين في دول أ خرى، 

كيعطيهم واحد المدة ديال شهر أ ي مهن ولا كذا وتيساليو وتيجيو هاذ 

 ال خرين هاذو.

هو دور مديرية الابتكار عندكم الس يدة الوزيرة وخا خرجت ة ما ببلنس  

على السؤال شوية الله يجازيك بخير اسمحو لي، المديرية ديال الابتكار ما 

بقاتش عندكم، دار المعلمة اللي كتفتخرو بها وكتقولو درنا دار المعلمة تتدير 

ولا  وشحال من معرض ولو لقينا شي مقر ديال شي جمعية ديال دار المعلمة

 دار الصانعة بجوج.

-المجمعات ديال الصناعة التقليدية مثلا نعطيك مثل على جهة بني ملال

خنيفرة هذاك المقر دب اللي كتبنيو فيه هو ماشي ديالكم خاصكم بعدا تسويو 

ال رض، ال رضية بعدا هي ال ولى ماشي ديالكم كتخسرو فيها المال العام 

 كيمشي فيه.

الصناعة التقليدية مثلا كالمعهد اللي دشن معاهد التكوين في فنون 

س يدنا في مسجد الحسن الثاني خاصكم على ال قل تعمموهم، كتخسرو 

واحد الملايير ديال فالمعارض اللي هي كتمشي، عاوتني ما هي المندوبيات 

ديال المندوبيات فارغة، وراه جينا عندك ذاك النهار  0اللي عندكم دب كاين 

تنا والس يد المستشار وقلت لك الله يجازيك بخير راه أ نا وال س تاذ اس تدعي 

 .هاذ المسأ لة ديال المندوبيات راه فيهم غير ناس مؤقتين هذا لا يعقل

 اسمح لي الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا

طار الرد على التعقيب.  الكلمة لكم الس يدة كاتبة الدولة في ا 

النقل الجوي والصناعة التقليدية الس يدة كاتبة الدولة لدى وزير الس ياحة و 

 والاقتصاد الاجتماعي مكلفة بلصناعة التقليدية والاقتصاد الاجتماعي:

في الحقيقة الس يد المستشار السؤال اللي طرحتي وتوصلنا بيه مكتوب 

في موضوع، وال ن طرحتي مواضيع كثيرة وكثيرة جدا بلشكل اللي بغيتي 

خاصنا لجنة وخصنا نهار بش ناقش  تطرحها به، بهاذ الطريقة بش شرحتي

 كل موضوع ياخد حقو ونعطيك فيه التوضيحات اللازمة.

ل نه بش تكلمو بهاذ النفس وبهاذ السلبية على القطاع أ نا اليوم، أ مس 

وضوعاتي في المجال ديال الجلد، وقبل منه كان المكان عندنا المعرض الوطني 

ارض متخصصة، معرض وطني فالخشب يعني س ياسة موضوعاتية مع

بلعكس احنا كنتلاقاو الصناع وكنتلقاو معلمين كبار ونجد تثمينهم لمجموعة 

من المبادرات، طبعا ماشي كلشي تحل، ولكن كاينة مبادرات خصها تثمن، 

من الساكنة النش يطة نجيو  %10ما يمكن ليناش واحد القطاع اللي فيه 

 نقولو أ نه ما تدار والو ونتكلمو بهاذ النفس.

نصاف نقولو هاذي درتوها مزيانة وهاذي فيها أ نا  صراحة نتكلمو بلا 

مشكل متفقين، نتعاونو عليها، أ نتم ممثلين ديال الصناعة التقليدية مفروض 

أ نكم كتعاونو ماشي كتكلمو بواحد النفس ك نكم كتعطيو للرأ ي العام ك نه ما 

 بس تمرار.تدار والو، والحال احنا مع الصناع 

مت عليها ما جاتكش في السؤال، ولكن احنا تنتكلمو المعارض اللي تكل

على الس ياسة ديال الترويج، وتنقول دائما للسادة رؤساء الغرف قلبو على 

مواقع بش يكون معرض دائم، والدور ديالكم كاملين هو تقلبو أ نتما 

كمستشارين وكمنتخبين في هذا المجال البحث عن معارض دائمة بلتوافق مع 

تخبة، مع المجالس الترابية عموما، ل ن فعلا اليوم الصناعة الجماعات المن 

التقليدية تتحتاج معارض دائمة، ولكن معارض دائمة ماشي احنا اللي 

غنفكوها بوحدنا كوزارة، لابد من التعاون مع مختلف المجالس الترابية، 

واليوم، والحمد لله، كاينة جماعات وكاينة جهات اللي أ بدت الاس تعداد 

طار.ديالها   للتعاون ديالها معنا في هذا الا 

ذن طرحتو قضايا كثيرة، ولكن النفس العام اللي طرحتوه بها ما  فا 

نصاف، ل ن هذا قطاع يتطور، قطاع، الحمد لله، تفتحات فيه  فيهش الا 

أ وراش كبيرة مرتبطة بلترويج، مرتبطة بلتكوين، مرتبطة بتعريف المغاربة 

لى بغينا الي وم نخدمو الصناعة التقليدية في المغرب خاصنا بهذا القطاع، ل ن ا 

نخدموها برفع المس توى الثقافي ديال المغاربة وديال التصالح ديالهم، واللي 
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 هو، الحمد لله، كاين مع هذه المنتوجات.

الدول اللي تقدمت هي دول تقدمت ل ن أ ولادها تيس تهلكو المنتوج 

 التقليدي والمنتوج المحلي.

 شكرا.

 لسة:الس يد رئيس الج 

 شكرا الس يدة كاتبة الدولة ونشكركم على مساهمتكم.

لى أ خر سؤال في جدول ال عمال الموجه لكتابة الدولة المكلفة  ننتقل ا 

حداث منصة لوجيستيكية موجهة للتصدير  بلتجارة الخارجية، وموضوعه ا 

لدعم التجارة الا لكترونية، وهو موضوع من طرف الاتحاد العام لمقاولات 

 ضلو الس يد المستشار المحترم لوضع السؤال.المغرب، تف

 يوسف محيي: الس يدالمستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدات الوزيرات المحترمات،

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين،

السؤال ديالنا الس يدة الوزيرة اليوم تيهم لوجيستيك التصدير عبر المواقع 

 رجية.الا لكترونية المتخصصة في التجارة الخا

ستراتيجية لدعم هذا القطاع الواعد  هل لكم الس يدة الوزيرة تصور أ و ا 

وال ساسي بلنس بة للميزان التجاري وميزان ال داءات وكذلك التشغيل 

 بلمملكة؟

 :الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا لكم.

طار الرد على السؤال.  الكلمة لكم الس يدة كاتبة الدولة في ا 

ولة لدى وزير الصناعة والاستثمار والتجارة الس يدة ارقية الدرهم كاتبة الد

 والاقتصاد الرقمي مكلفة بلتجارة الخارجية:

 شكرا الس يد الرئيس.

 شكرا الس يدات والسادة المستشارين.

شكرا الس يد المستشار والفريق على طرح هذا السؤال، اللي هو مهم 

طار أ نه اليوم تنعرفو بن العالم تغير ودخلنا في هاذ الرقمنة  جدا تيدخل في ا 

دارة، ولكن أ كثر حتى بلنس بة للتجارة وهي التجارة الا لكترونية.  بلنس بة للا 

ديال  4هناك أ رقام مهمة جدا بلنس بة للتجارة الا لكترونية اللي تتمثل في 

المليار ديال الدولار عالميا، لل سف، أ ننا لازلنا ما اس تغلناش وما 

نحن في الطريق أ و نحن على  اس تفدناش من هذا الرقم المهول جدا، ولكن

ستراتيجية المغرب الرقمي ا  رفو أ يضا فقط للتذكير أ ن هناك المشارف، تنع

والتي تم تقديم الخطوط العريضة لهذه الا ستراتيجية، تحت الرئاسة الفعلية 

، الهدف منها هو تقوية مكانة المغرب الرقمي، 1021لصاحب الجلالة في 

واحنا كوزارة واكبنا هذا التطور، وكانت  اللي تنعرفو بأ نه اليوم مهم جدا،

لكترونية تتلعب واحد  هناك مشاريع كبيرة وعرفنا بأ ن لابد أ ن التجارة الا 

الدور مهم بلنس بة للنس يج الاقتصادي ديال بلادنا، وهناك مشاريع اللي 

قمنا بها بشاكة مع القطاع الخاص، أ يضا غادي تكون مدمجة أ يضا في 

ن شاء الله، في الا ستراتيجية ديال وزا رة التجارة اللي غادي تكون، ا 

 القريب العاجل، وداخلة فيها التجارة الا لكترونية.

ذن بلنس بة للمشاريع اللي قمنا بها، برنامج ) (، وهو Easy Exportا 

جراءات التصدير لدعم  كان بلتعاون مع بريد المغرب، الهدف هو تبس يط ا 

لتصدير بسهولة وبتكلفة المقاولات الصغرى المغربية، تيسمح هذا ب

منخفضة، للوصول لل سواق من خلال ش بكات بريد المغرب، تيهدف هذا 

لى مجموعة من القطاعات، ومنها قطاع الصناعة التقليدية  البرنامج أ يضا ا 

 والمواد المجالية.

اللي هو  (e-Xport Moroccoهناك أ يضا الوزارة دعمت مشوع )

تصدير الا لكتروني للمغرب بشاكة مع تقريبا يعني التصدير المغربي أ و ال 

الجمعية المغربية للمصدرين، وتيتوخى تعزيز تمركز المقاولات المغربية على 

لكترونية نشاء منصة ا  مقاولة  100شاملة تضم  المس توى الدولي من خلال ا 

من خلال ال سواق الافتراضية مغربية، وأ يضا هناك برنامج تنمية الصادرات 

لى زياد  ة صادرات الشكات الصغيرة والمتوسطة.اللي كيهدف ا 

مقاولة،  10فكان هناك دعم من الوزارة ل  1024وكحصيلة ديال 

 10مقاولة، اليوم وصلنا ل  100ل  1010الهدف ديالنا هو أ ننا نوصلو في 

مقاولة اللي كتساهم أ يضا كنعرفو بأ نها دخلت فالمنصة ديال "علي بب" 

التجارة الا لكترونية، هناك دعم من أ جل كنعرفو بأ نها منصة قوية جدا فهاذ 

بعدا نعرفو بعدا أ ش نو هي هاذ المنتجات واش يمكن ليها تدخل لهاذ المنصة 

أ و ما يمكن ليهاش تدخلها، المواكبة ديالها أ يضا بتكوين هؤلاء المصدرين 

 المغاربة.

أ يضا من غير التكوين هناك أ يضا تكوين الناس وأ يضا التهييء 

بة لهذه المنصة الا لكترونية اللي هي مهمة جدا بلنس بة اللوجيستيكي بلنس  

 للاقتصاد الوطني.

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

 الس يد المستشار المحترم.

 المستشار الس يد يوسف محيي:

شكرا الس يدة الوزيرة على هاذ ال رقام وعلى هاذ العرض القيم حقيقة. 

ع عالميا عرف بكل صراحة احنا كنزيدونثمنو هاذ الشي اللي قلتي، القطا

واحد التحول بنيوي مهم جدا، ل نه الناس فالخارج اليوم ما بقاتش تتشى 

من المتاجر بأ كثر ما هي تتشي من المواقع الا لكترونية وكتبغي المنتوج ديالها 

رسالية.  يوصلها حتى للدار ب 
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المعاملات ديال التجارة وبش نثمن المسأ لة ديال ال رقام كذلك، رقم 

ترليون  0.4وغادي يحقق  1011في س نة  %10لا لكترونية غيرتفع با

 مليار دولار. 0400دولار أ ي ما يعني 

ديال  1، 1011رقم أ خر هو النمو ديال التجارة الا لكترونية غيكون في 

في وسط  ال ضعاف ديال نمو المبيعات داخل المتاجر وهذا راه خيالي، واحنا

س يدة الوزيرة بتاتا لس نا موجودين، وعلى هاذ الا طار هذا راه ما كاينينش ال 

شكالية كبيرة، يعني بش يمكن هاذ الشي بش تنقول بأ ن المستثمرين عندهم  ا 

 lesيتطورو فهاذ القطاع هذا وكنتكلمو كيف ما تكلمتيو تنشكرك على )

start-up على قطاع الصناعة التقليدية والوزيرة راه موجودة معنا ولا )

( كلهم les territoires)هاذ الشي راه كاين ف المنتوجات المجالية و 

مراكش، الصحراء كاين واحد الانتظارات كبيرة بزاف وواحد ال مال كبيرة 

هو الا رسال هو  بزاف على هاذ القطاع هذا ديال التصدير، ولكن المشكل

الا شكالية هو الحلقة المفقودة هو الا رسال والثمن ديال هاذ الا رسال، الثمن 

لتنافس ية ديال هاذ المقاولات، راه خصنا نعرفو بأ نه أ قل ثمن اليوم يعيق ا

أ ورو، كيفاش غادي تصيفط  40يمكن تصيفط به اليوم مع بريد المغرب هو 

 أ ورو؟ 10أ ورو ولا كاع حتى  20أ و لا  20 ىأ ورو حاجة تتسو  40ب

وكذلك الا مكانية ديال تتبع الا رساليات عبر الانترنيت الناس اللي 

يتبعو السلعة ديالهم كيشوفها فين وصلات وتيعرفو متى فالخارج مولفين 

شكالية الجمارك اليوم بش  توصلهم، التاريخ ديال التسليم غير مضبوط، ا 

 تصدر كاين مساطر معقدة.

الحل الس يدة الوزيرة هو الاستثمار في منصات متخصصة للوجيستيك، 

المنصات وخا هاذ المسأ لة عندها هي راه ماشي التخصص ديالكم ولكن هاذ 

خاصكم تشوفو مع الحكومة وتستثمرو ل ن اليوم كنتكلو على الاستثمار 

فنموذج تنموي جديد والانتقائية اللازمة في مجال الاستثمار العمومي اللي 

تكلم عليه الس يد رئيس الحكومة ذيك النهار، ل ن خاصنا الاستثمار يكون 

ة مضافة، وكذلك فيه المزيد ديال المنتوجية في التشغيل وديال خلق قيم

الاستثمار فهاذ الحلقة المفقودة من سلسلة قيمة هذا القطاع، اللي أ نا على 

 يقين أ نت عرفتيها غادي يكون عندو مردودية هائلة في جل جهات المملكة.

وللتذكير راه جا في التوصية نتاع المنتدى ال خير للتجارة حضرتي فيه 

لى ال سواق الس يدة الوزيرة، دعم الابتكار والتجارة الا   لكترونية للولوج ا 

 الرائدة عالميا.

 وتنشكروك على الاهتمام ديالك.

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد المستشار. ما بقاش الوقت.

 .كرا لمساهمتكم جميعاش

 ورفعت الجلسة.


